

ابوطالب کے ایمان و کفر کی تحقیق

سوال نمبر ۱: آنحضرت ﷺ کا خطبہ کاغذ ابوطالب نے پڑھا، اس سے لفظ نکھر گیا میں؟

جواب نمبر ۱: یہ ہے ابن ہشام عربی میں وہ خطبہ موجود نہیں البتہ **رضی اللہ عنہما**، **جلد نمبر ۱**، صفحہ نمبر ۱۲۲ اس کے قریب ہے **الاصحاح**، **جلد نمبر ۱**، صفحہ نمبر ۹۳ کے خطبہ کاغذ کے اتنے لفظ ملے ہیں

اصحابہ، **ان**، **محمدا**، **صن**، **لابوا**، **زن**، **سہ**، **فیس**، **من**، **فزیس**، **الارحج**، **سہ**، **سب**، **وسملا**، **وفصلا**، **وعسلا**، **وان**، **کسان**، **فی**، **الجمال**، **فل**، **عابہ**، **طل**، **رائل**، **وعارہ**، **سب**، **سفرعہ**، **ولہ**، **فی**، **دوسمہ**، **سب**، **موسلہ**، **رعسہ**، **ولعاسہ**، **مفل**، **والک**۔

تم ﷺ وہیں کہ قریش میں سے جو جوان بھی شرف اور رخصت اور فضیلت اور عقل میں آپ کے ساتھ قرارا جائے تو آپ ہی جاری رہیں گے۔ مال میں اگرچہ آپ کم ہیں لیکن مال ایک ذلیل ہونے والا سایہ ہے اور وہیں کی جانے والی ماگی سوئی بیچ ہے یہ طریقہ دست خریدنا کو کہا جاتا ہے، وہ ان کو مانتی ہے۔

اس خطبہ میں نہ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** کا ذکر ہے نہ حضرت تم ﷺ بن عبد اللہ کو رسول بنا کر کہا گیا ہے جو مدار ایمان سے تو محض خطبہ پڑھنے سے حضرت ابوطالب کو سوسن نہ کیا جائے گا ماں اُس وقت کفر کی بھی مہرحت نہیں ہے کیوں کہ آپ نے تو عید و رسالت کی بھی دعوت بھی نہیں، نہ ہی تو وہ کس حج کا انکار کر کے کافر کہلاتے ہیں پھر وہ سال بعد بعثت کے وقت کفر تو عید و رسالت کا انکار کرنے کی وجہ سے بشمول ابوطالب کی قریش کافر بننے لگے۔ اس تو چہرے سے حضور ﷺ کے والدین سے بھی ہم کفر کی نفی کرتے ہیں۔

سوال نمبر ۲: صحرا میں ابوطالب کو حضرت تم ﷺ نے یانی پایا اور آنحضرت ﷺ سے بیماری میں ابوطالب نے دعا کرانی، صحت پائی (ابن سعد اسباب حساس کی فی جلد نمبر ۱ صفحہ ۱۸۵) کیا یہ مقام حق البتہ نہیں ہے؟

جواب نمبر ۲: سب قریشی حضرات ﷺ کو زمین، صاف، نیک، بزرگ اور مستجاب الدعوات خدا کا بندہ ہاتھ تھے۔

اگر ابوطالب نے فکر نہ کرے پھر آپ ﷺ سے دعا کرنی اور چشم بھرنے کا ٹیڑھ دیکھا تو اپنی قوم سے انوکھا کام نہیں کیا۔ اس سے حق اٹھیں تو کیا، کس ایمان بھی ثابت نہیں ہوتا۔ اگر دولت ایمان حاصل ہوتی تو طلب کے باوجود اپنی بی بی امیالی کا رشتہ حسنہ ﷺ سے کرتے مہرہ بن اپنی وہب بخرونی سخت کافر سے نہ کرتے (اسیادہ و ابن سعد) بلکہ کما حقہ مومن نہ ہوتا۔ ورنہ کیا وہ کہ آپ کے بیٹے حضرت جعفر اور حضرت علیؑ جو آپ کی نادراری کی وجہ سے حضرت عباسؑ اور حضرت علیؑ کی پرورش میں تھے دولت ایمان سے شرف ہوئے اور اپنے ذریعہ کائنات طالب اور عثمانی (حضرت عثمانؓ) کافر رہے۔ طالب بدر میں مقتول ہوا اور حضرت عثمانؓ قید ہوئے جو کہ بعد میں فتح مکہ پر مسلمان ہوئے۔

سوال نمبر ۳ ابوطالب نے شیب ابی طالب کی قید سے خلاصی پا کر یہ دعا کی تھی **اللهم اصبر ما علی صل ظلمنا و قطع رحمنا و اسئل ما نعوذ علیما**۔ کیا منکر خدا الہی، ماما نکلا ہے؟

جواب نمبر ۳ جب آما از اسلام میں مکہ والوں پر نکتہ بیب کی وجہ سے قتل سالی کا تخراب آیا جس کا ذکر پارہ نمبر ۱۳ کو نمبر ۱۱ میں ہے تو سب کتا آپ سے مانئیں کرانے آتے تھے اسی طرح فتح مکہ سے پہلے حضرت ابوسفیانؓ معابد ہتھ پر کرانے آئے تھے تو قتل زدہ قوم کے لیے دعا کرانے کی آنحضرت ﷺ سے درخواست کی تھی۔ سب کتا قریش ضد کو مانتے اور اس سے مانئیں کرتے تھے تو شرک و کافر منکر خدا نہیں ہوتا ہاں، ان کا شریک بنات اور شریعت و رسالت کا انکار کرتا ہے۔

سوال نمبر ۴ کوئی ایسا روایت تائیں جس میں ابوطالب کی بت پرستی کا ذکر ہو؟

جواب نمبر ۴ عبید کی مستح کتاب سے حوالہ پیش خدمت ہے

”حضرت جعفر صادقؑ سے متعلق ہے کہ ابوطالب کی مثال اصحاب کف کی ہے، جو ایمان کو اپنے دل میں

پہچانے ہوئے تھے اور معاشرے کا اٹھارہا کیا کرتے تھے جس کے عوض خدا نے ان کو دو ہزار حجہ مال عطا کیا۔

(ترجمہ مقبول شیعہ، جلد نمبر ۳۶۹، پارہ نمبر ۳۸، ذریعہ آیت ایک لاسعدی)

حضرت جعفر سابق کی اس گلی ٹبر سے پتہ چلا کہ آں جناب معاشرک کا ارتکاب کرتے تھے اور سبکی قریش کا مرتکب بہت پر حق و اماند سب تھا۔ بہت پر حق کے سوا شرک گلی کی اور کوئی صورت بود شیعہ ہی قائم؟ اس میں اصحاب کف کی مثال بالکل ہے، رہا اور غلط ہے کیوں کہ وہ ظاہر اور باطناً نوحہ تھے۔ اگھ فرماتا ہے:

’اے جناب وہ ایسے جوان تھے جو اب پروردگار پر ایمان لائے تھے اور ہم نے ان کے دلوں کو صیقل نہ دیا تھا صہ کہ وہ کھڑے ہو گئے اور انہوں نے پتہ کیا کہ بنا رہا پروردگار تو آسمانوں اور زمین کا پروردگار ہے ہم برگزاس کے سوا کسی اور سے محمود و نیکو پاریں گے۔ (اسرائیا کر ہی) اور اس سورہ میں کوئی ہم نے مجھ سے یا سارا امت کی۔ ہماری قوم نے تو اس کے سوا بہت سے خدا بنا لیے ہیں۔ لیکن ان خداؤں کے مصلحت کوئی دلیل کیوں نہیں پیش آتے۔ بس اس سے زیادہ کالم کون ہونا چاہتے پر بہتان باندھے اور اب صہ تم ان سے ایک سو چھ سو دو تھی جو ان کو نہ اگھ کے سوا پتے ہیں۔ ان کو چھوڑ چھوڑو کسی بنا میں مل رہو۔۔۔ الخ۔‘

(ترجمہ مقبول شیعہ، جلد نمبر ۳۵۴، پارہ نمبر ۱۵، سورہ کف۔ رکوع نمبر ۴)

یہ ایک گلی تاریکی حقیقت ہے کہ حضرت ابوطالب نے نہ صرف توحید و رسالت پر ایمان لایا، بلکہ اپنے پیغمبر میں اپنی قوم کو بہت پر حق کی تردید کی خدا سے علیحدہ ہونے، نہ کافروں نے ان کو اپنے مذہب کا مخالف اور مسلمان سمجھ کر قبول کیا، بلکہ اپنا پہچانی جیسے انہوں نے آپ کے صاحبزادے حضرت جعفر طیار کو چرچہ پر مجبور کر دیا تھا تو وہ اصحاب کف جیسے کہیے ہوئے؟ یہ ایک بے خیال و گویا ہے جو شیعوں کے امام کو ہی زیب و زینت ہے۔

سوال نمبر ۵۔ لیکن روایت قائم ہے یہ ثابت کرے کہ ملاں وقت ابوطالب نے مشہدہ توحید کی مخالفت کی؟

جواب نمبر ۵۔ مخالفت بھی نہیں کی تھی تو آپ کا نام جو منافقیت کے نام پر تھا اور اپنے جعفر نے ہجرت کی۔ سبکی

وشیہ کی مختلف قسم ترقی کتاب "سیرت ابن ہشام" میں ہے کہ

"اہل علم کا یہاں ہے کہ رسول آرم ﷺ نماز کے وقت تک کی کتابوں میں بیٹے جاتے۔ حضرت علی حسب راس سال کے لڑکے تھے، اب باپ، سب بچوں اور باقی قوم سے چھپ کر آپ ﷺ کے ساتھ ہو جاتے اور نمازیں پڑھتے، تمام کو اس آتے۔ ایک عرصہ تک جتنا اللہ نے چاہا ایسا کرتے رہے ایک دن ابو طالب کو ان کے نماز پڑھنے کا پتہ چل گیا تو رسول آرم ﷺ نے پوچھا کہ یہ کون سا دین ہے جس کا پابندی میں تم کو کچھ رہا ہے تو حضور ﷺ نے فرمایا کہ اے بچہ! میں اللہ کا، اللہ کے فرشتوں کا، اللہ کے پیغمبروں کا اور تمہارے باپ حضرت ابو اکرم علیہ السلام کا دین ہے، تمہارا کال ﷺ مجھے اللہ نے ہی دیا ہے، اللہ نے ہی تمہاری طرف رسول بنا کر بھیجا ہے۔ اے بچہ! میں لوگوں کی خواہش کرتے ہیں ان کو بدایت کی طرف جانوں اور مزید ہی بات مانگیں اور میری اللہ اور میں ان سب سے زیادہ اس دین کو ماننے کے آہستہ آہستہ اور میں ابو طالب نے کہا

ای ایس ایس لا استطع ان اعزق دین آسانی و ما کتابہ علیہ

اے تجھے ایسے باپ اور اس کا دین اور جس بچہ (بہت پرستی پر) ہوتے تھے اسے تمسک ہو سکتا نہیں میری موجودگی میں آپ کو کوئی تکیہ نہیں چھوڑے گی۔" (تیسرا باب، ۲۶۳، "اسلام علی نبیہ و آلہ و سلم" ص ۲۵۵)

اگر ابو طالب مخالف تو میدان ہوتے تو حضرت علیؑ کو آپ سے چھپنے کی کیا ضرورت تھی؟ اگر آپ نے صاف طور پر اس توحید و رسالت اور ایمان کو اپنے بیٹے حضرت علیؑ کی طرح قبول کیا تو نہ کر لیا اور اپنے باپ و نواسے کے مذہب پر کاربند رہنے کا صبر نہ کیا؟ صرف سر پر ہونا خدا کی حیثیت سے اتنی حمایت ظاہر کی کہ میری زندگی میں آپ کو تکیہ نہ پھوٹتی۔ ایسی حمایت کتنے شریف غیر مسلم آج بھی اپنے مسلم رشتہ داروں کی کرتے رہتے ہیں، جو ان کے ایمان و اسلام کی دلیل نہیں ہو سکتی۔

سوال ۶: ایسا واقعہ بتائیں کہ ابو طالب نے پھر اللہ کے پیغمبروں کی حمایت و تحریف کی ہو؟

جواب نمبر ۶ : آجاء اور ان کی مذکورہ بالا تصریح جواب کافی ہے کیوں کہ بہت پرست آجاء اور اجداد کے مذہب نے
 ہزاروں رسول خدا ﷺ کی توہید و پرست کے باوجود ان غیر اللہ کی عبادت و تعریف ہی ہے۔

۷۔ سوال نمبر ۷ : کیا شعب انی طالب میں ابو طالب نے غیر خداؤں کی عبادت کی؟
 جواب نمبر ۷ : اس کے معلق کتب میں سے میں یہ امت ہے۔

ابو طالب نے حج، زکوٰۃ، خاندان کے شعب انی طالب میں بنا دی۔ نہ ہاشم اور نوید المطلب مومن اور کافر
 سب نے آپ کا ساتھ دیا۔ مسلمانوں نے، عین کی حد سے اور کافروں نے خاندانی اور نسبی تعلق کی حد سے نہ
 ہاشم میں سے صرف ابولہب، بلال، کاشریک رہا۔ (سیرت المصطفیٰ ﷺ ج ۱ ص ۲۰۰، ج ۲ ص ۱۳۹ اور
 انی بشام ج ۱ ص ۲۰۰ صحت قدیم)

پہ کا کہ خاندانی لحاظ سے یہ شرکت شعب موقوف ایمان نہیں ہے۔ پھر غیر اللہ کی عبادت کے لیے یہ
 ضروری نہ تھا کہ بہت بوقت یا اس یا سامنے سوں ان سے عبادت استغانت بھی شرک ہے۔ یہ کافر لوگ شعب انی
 طالب میں بھی جتنا اپنے مذہب پر عمل کرتے ہوں گے اور حسب ﷺ کے پیچھے ان کے نمازیں پڑھنے کا تو کوئی
 شکت نہیں تو فیصلہ اصل یہ ہے کہ کافر اپنے مذہب پر رہے۔ خواہ بہت برائی کاو کرتے ہوں اور مسلمان اپنے
 مذہب پر رہے۔

۸۔ سوال نمبر ۸ : حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام غیر اللہ کا وہی نہ گھاتے تھے، ابو طالب کے دسترخوان پر کھانا کھاتے
 تھے۔ معلوم ہوا کہ ابو طالب شرک نہ تھے؟

جواب نمبر ۸ : ابو طالب کے دسترخوان پر پیشہ کھانا مسلم نہیں۔ تاریخ میں ہے کہ بنا ب مبد المطلب نے
 آپ ﷺ کو اپنے ہاں مال دار صاحب زادوں کے پرہیزگیاں ان کے ہاں آپ ﷺ کی پرورش ہوئی جو

مجاہد و حلف الفضول (بہت حضور ﷺ کی عمر ۳۳ برس تھی) میں شریک تھے۔ پھر آپ ﷺ مستقل صاحب روزگار اور تاجر بن گئے اور اپنا کھاتے تھے۔ علاوہ ازیں غیر اللہ کا ذبیحہ ان کے کھانوں اور مخصوص میلوں، عرسوں پر جانا تھا۔ حضور ﷺ نے واقعی ایسا گوشت اور تھوک بھی نہ کھایا، مگر کچا چرشدہ کھانا ایسا نہ ہوتا تھا اور عبادار سے شریعتاً جانتا مگر میں تمام خداؤں کو کہتا تھا کہ یہ تو معلوم ہے کہ اس وقت بھی مشرک ذبیحہ کرتے وقت اللہ کا نام لیتے تھے اور کبھی چم کر ذبیحہ کرتے تو اس کا کھانا حلال تھا۔ مشرک کے ذبیحہ کی حرمت **بِسْمِ اللّٰهِ** **اللّٰہ اکبر** پڑھنے کے باوجود وہ خالص اسلامی مسئلہ ہے۔ یوں بعد میں اسلام نے پیش کیا۔ اس کا اطلاق بعد جاہلیت کے تمام ذبیحوں پر نہیں کیا جائے گا۔ جیسے شریعت اور انہی کے مطابق نکاح چاہتا تھے مگر وہ میں ذبیحہ بھی درست تھے۔

نوٹ: اہم نے باہل خواست ابن والانت کے جملات میں حضرت ابوطالب مطلق شیخ غلامی نبی کی ورنہ نہیں آپ کی ذات سے بغض و کدورت نہیں بلکہ ہم غلامی ذات کے بعد ایمان کی کفار کے مقابل حضور ﷺ کی حمایت اور طرف داری کا پورا اہتمام کرتے ہیں اور اللہ حضرت ابوطالب و غیرہ کے ساتھ ان کا لواحقان آرتے ہیں مگر ان کا اسلام قبول نہ کرنا ایک تاریخی حقیقت ہے اور اہل سنت و اجماعت کا عقیدہ ہے۔

مولانا محمد ادریس کاندھلوی **بِسْمِ اللّٰهِ** **اللّٰہ اکبر** پڑھنے پر فرماتے ہیں: "اہل سنت میں ان کے کلمے مطلق کوئی اختلاف نہیں۔ ابن رواحہ مطلق ابوطالب کے ایمان کے قائل ہیں۔" اہل سنت کے مطلق ابوطالب سے قائل ہیں۔

۱۔ **مسند احمد، بخاری، مسلم اور نسائی** میں ہے کہ جب آپ ﷺ نے ابوطالب کے سامنے مرتے وقت کلمہ پیش کیا کہ ایک مرتبہ پڑھا تو انہوں نے تمہاری سفارش کر سکیں۔ اس وقت ابو جہل اور عبد اللہ بن امیہ نے کہا: "کیا تم بعد المطلب کی صفات کو چھوڑتے ہو؟" تو ابوطالب نے **لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰہ** کہنے سے انکار کر دیا اور آشری کلمہ **عَلٰی سَلٰةِ عَبْدِ الْمَطْلُبِ** کہا۔ بعض روایات میں ہے کہ میں کہا کہ میں نے آگ کو کلمہ پڑھنے کی

شہادتی پر (رؤوسا کے سامنے) مزاج ہی۔ ہر حضور ﷺ تو کمال شفقت سے استغفار کرنے کے لئے نکر پہ آیت نازل ہونے پر پھوڑ دیا۔ ”یہ اور ایمان والوں کے لئے جابر نہیں کہ شراہیں کے لئے استغفار کر میں خود لوگوں کے رشتہ دار بھی ہوں۔“ (سورہ توبہ)

پھر یہ آیت بھی نازل ہوئی

اِنَّكَ لَا تَعْدِي مِنْ اَصْحَابِ وَلٰكِنَّ اللّٰهَ يَعْدِي مِنْ نِّسْبِاَءِ

آپ ﷺ جس کو چاہیں بدایت نہیں رکھتے لیکن اللہ جس کو چاہتا ہے بدایت دیتا ہے۔ (تفسیر پارہ ۲۰، ص ۹)

۲۔ شہید گمبھ اعلم بان نبی ص ۱۱۱ میں ہے کہ یہ آیت ابوطالب کے حق میں اتی۔

۳۔ ترجمہ بقول شہید ص ۴۶۹ حاشیہ آیت بالا میں گمبھ نبی کے حوالے سے مذکور ہے کہ ”یہ آیت حضرت ابوطالب ہم رسالہ ﷺ کی گمان میں نازل ہوئی۔ حضرت ﷺ ان سے یہ مایا کرتے تھے کہ بچا جانے والا اللہ الا اللہ۔ کہہ جیتے میں قبامت کے دن اس کے ادرے آپ کو حق پہچانوں گا اور وہ یہ کہا کرتے تھے کہ بارے تجھے میں اپنی اپنی حالت سے خوب واقف ہوں۔“

۴۔ اہل سنت کی فتح اہل ہادی نبی ص ۱۳۸ پر حضرت علیؑ سے مروی ہے کہ حسب ابوطالب مر کے تو میں نے رسول اللہ ﷺ سے عرض کیا کہ آپ ﷺ کا نام اوجھا کر کیا آپ ﷺ نے فرمایا ”ہاں کر آؤ نہیں نے عرض کی تو وہ شرک مرا ہے۔“ آپ ﷺ نے فرمایا ”ہاں، ہاں کر آؤ۔“ یہ حدیث ابوداؤد و نسائی میں ہے۔ حافظ عسکرائی اس پر فرماتے ہیں ”اللہ شہید نے اس حدیث کو صحیح بتلایا ہے۔“ (اسما پ ۳ ص ۱۱۷)

۵۔ ”مسلمان ہاؤ گاؤا سے نہیں ہوتا“ اس مسئلہ پر فقہاء نے استدلال موت ابی طالب سے کیا ہے کیوں کہ میں کے چار بیٹے تھے طالب، یحییٰ، یحییٰ، محمد پر مسلمان ہوئے تھے) حضرت زہلی، ابوطالب کی حدیث سے ابی طالب اور یحییٰ کو نبی جو (اس وقت) ابی کے مذہب (شرک) پر تھے۔ اور علیؑ حضرت زہلی کی یہ

دونوں مسلمان تھے۔ (المستند فی المفہوم)

۶۔ شیعہ بھی ان کے صرف والدین کو مسلم ہونے کے قائل ہیں۔ مسلمان ہونے اور علم پڑھنے کے قائل نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اپنی کسی روایت سے بھی ان کا کلمہ پڑھنا، حق کو تسلیم کرنا یا مؤمن ہونے کا دعویٰ، اور ہونا مرکز ہرگز ثابت نہیں کر سکتے۔ حسب اسلام کے لیے اقرار شہادتیں شرط ہے اور حتمی اذکار بھی ضروری ہے یہ دونوں باتیں اوطاق میں نہ پائی گئیں تو ایمان کا دعویٰ ہے غیبا ثابت ہو۔ پھر شیعہ خدا سے رسول ﷺ کی بات پر آپ کو مؤمن نہیں کہتے۔ بلکہ حضرت علیؑ کے باپ ہونے کی وجہ سے کہ امام کا باپ بھی مؤمن ہوتا ہے اور بعض ممالی تو ان کو نبی مانتے ہیں اور بے دھڑک "علیہ السلام" استعمال کرتے ہیں۔ خدا! یہ غلو اور شرک فی اللہ سے ہے۔ آمین!

حضرت حسنؑ کی بیعت معاویہؓ

بیعت حضرت حسنؑ نے حضرت امیر معاویہؓ کی بیعت کی تھی تو شیعہ سیدنا حسنؑ سے ابھی تک ناراض ہیں اور ان کے کسی بھی کمال و کردار پر کوئی خصوصی تفریب یا تھلس متفق نہیں کرتے۔ شوکت ملاحظہ ہو

۱۔ کتاب احتجاج جلد ۴ ص ۲۰۱ میں روایت ہے کہ جب امام حسنؑ نے معاویہؓ کے ہاتھ پر سلیقہ کر لی تو لوگ حاضر ہوئے اور انہوں نے معاویہؓ کے ہاتھ پر بیعت کرنے پر آپؑ کو کلامت کی بیعت سے حسنؑ نے فرمایا ”تم پر اٹوس ہے تم نہیں جانتے کہ میں نے تمہارے لیے کیا اچھا کام کیا۔ خدا کی قسم اگر میں نے کیا وہ میرے بچوں کے لیے بہتر ہے۔“

آیا میں داند کہ تھیک از ما بسبب مگر آنکہ ورنگو دن او بمعنی از طبعہ جو
ہے کہ در زمان او سبب واقع می شود مگر قائم ما

کیا تم نہیں جانتے کہ تمہاری کہ سوائم سب شیعہ امام اپنے اپنے زمانے کے خلیفہ جوہر کی بیعت اپنی سران میں
ڈالنے رہے ہیں۔ (ج۱، باب ۱۱ ص ۲۱۱ از باقر گلپوشی، یعنی آئینہ آفتاب ج ۱ ص ۳۳۱ از عباس ثانی)

۲۔ حضرت امیر معاویہؓ نے فوراً ان کی ڈال کو منگوا کر لیا اس کے بعد انہوں نے (حضرت حسنؑ) اور
ان کے گھرانوں نے بھی آکر بیعت کر لی۔ حضرت حسنؑ نے حضرت معاویہؓ سے کہا: ”آپؓ، حضرت حسینؑ سے
بھرا روٹ کریں، آپؓ کی بیعت کرنے کے مقابلہ میں ان کا اچھا ٹھکانہ تو ہے۔“ یہ سن کر حضرت امیر معاویہؓ
عاموش ہو گئے لیکن بعد میں پھر حضرت حسینؑ نے بھی حضرت امیر معاویہؓ سے بیعت کر لی۔ (تاریخ اسلام
ج ۱ ص ۲۵۸ از اکبر شاہ ثانی)

جب حضرت حسنؑ نے حکومت حضرت معاویہؓ کو سنبھالی تو حضرت معاویہؓ نے چند شرائط کا راجد
رہنے کا قہر ہی عہد کیا۔ مختلف تاریخوں میں شرائط کی تفصیلات و تفسیحات میں اختلاف ہے۔ جنوری کا بیان اس
باب میں زیادہ مشہور ہے اور قریبی قیاس بھی معلوم ہوتا ہے۔ اس کے بیان کے مطابق مصالحت کی تفصیلات مندرجہ

۱۔ کسی عراقی کو جس نے اپنی ہدایت کی بنا پر نہ بچرہا ہے۔

۲۔ بلا استثناء سب کو مانا ہی جائے۔

۳۔ اہل عراق کی ہدایتوں کو اٹھایا جائے۔

۴۔ دارالافتخار کا پورا بن حصہ سے حسنؑ کے لیے مخصوص کیا جائے۔

۵۔ حضرتؑ میں "کوہ و لاکھ سالانہ روپے جائیں۔

۶۔ خلافت میں خیر ماثم کو خلیفہ پر ترجیح دی جائے۔

حضرت امیر معاویہؓ نے با کسی زہیم کے یہ تمام شرطیں منظور کر لیں اور اپنے علم سے اقرار نامہ لکھ کر اس پر ہر کے اکابر تمام کی تہنیتیں لکھوا کر میدانِ حرم کے سامنے حضرت حسنؑ کے پاس بھجوا دیا۔

(انبارِ اہلسنی، ص ۲۳۱، بی بی نوالہ تاریخ اسلام، ص ۷۰، ج ۱، ص ۳۰۸)

شہید کی ص ۲۱۱، اہلسنی ص ۲۳۱، اور شیخی اقبال ص ۲۳۰ پر ہے کہ حسنؑ "بن علیؑ نے معاویہؓ سے ایسے ایسے مطالبوں کے ساتھ صلح کی ہے اور حسنؑ ان کا مقابلہ نہ کریں گے بشرطیکہ

۱۔ وہ لوگوں کے درمیان کتابِ خدا، سنتِ رسول ﷺ اور یہ تین خلفاء راشدین کے مطابق حکومت

کریں۔

۲۔ اب بعد کسی شخص کو امر خلافت کے لیے مقرر نہ کریں۔

۳۔ تمام عراقی، بجز ریحان کے لوگ جہاں بھی رہیں اس کی طرف سے بے مقرر رہیں۔

۴۔ حضرت علیؑ کے اصحاب اور شہید اپنی جان و مال اور زندگی و اولاد سمیت محفوظ رہیں گے۔

ان شرائط پر حضرت معاویہؓ سے عہدہ چنانچہ کیا گیا۔ (حضرت معاویہؓ ان شرائط کا بخیر کار بند رہے تھے تو

حضرت حسنؑ نے مقابلہ نہ کیا، لی عہدہ طران کی بھی بعض احوال کے مشورے اور پھر سب کی تائید سے کی تاکہ

باغِ فدک کا مسئلہ

باغِ فدک کا معاملہ بھی مدت تک معرکہ آرا رہا ہے۔ ایک گروہ (شیعہ) کا خیال ہے کہ باغِ فدک خالص ائمہ سے **مستحق** کی جا یہ اچھی کیونکہ اس پر پانچ سالی نہیں ہونی تھی بلکہ وہاں کے لوگوں نے خود آپ **ﷺ** کے سپرد کر دیا تھا اور اس وجہ سے وہ اس آیت کے تحت میں داخل ہے۔

وما اداء اللہ علی رسوله منکم مما اوجعتم علیہ من صل ولا نکاح ولكن اللہ
مسلط رسالہ علی من یشاء واللہ علی کل شیء قدير

جو کچھ خدا نے اپنے پیغمبر کو ان لوگوں سے دیا اور جو تم لوگ اس پر اہمیت یا گھڑا ہے اور ان لوگوں سے تھے لیکن خدا اپنے پیغمبر کو جس پر چاہتا ہے مسلط کر دیتا ہے اور خدا ہر چیز پر قادر ہے۔

”اور جب وہ ائمہ سے **مستحق** کی مملکت خالص تیسری تو اس میں وراثت کا نام کاغذہ جو فرقہ آہن مجید میں مذکور ہے، جاری ہوگا۔ اور ائمہ سے **مستحق** کے ورثہ، اس کے حقیق ہوں گے لیکن حضرت عثمانؓ نے باوجود حضرت علیؓ کے نائب ہونے کے آلِ نبوی **ﷺ** کو اس سے محروم رکھا۔“

یہ بحث اگرچہ طر فین کے طبع آزمایوں میں بہت زیادہ تھی ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ باغِ فدک مستحق تھی، اور آپ صہب کہ سیاستِ دین کے اصول ڈیا اور صحابہ اور امام فہم ہو گئے ہیں، یہ مسئلہ اس قابل بھی نہیں رہا کہ بحث کے اثرہ میں لایا جائے۔ حاصل یہ ہے کہ نبی، امام یا امتاء کے قبضہ میں نہ مال یا جا یہ ادا ہوتی ہے اس کی دو قسمیں ہیں ایک **مملوک خاص** جس کے حاصل ہونے میں نبوت اور امامت و یا امامت کے منصب کو کچھ دخل نہیں ہوتا مثلاً حضرت داؤد علیہ السلام، زورہ بنا کر معاش حاصل کرتے تھے یا مالکیہ قرآن لکھ کر پڑھتے تھے۔ یہ آبدنی الی کی ذاتی آمدنی تھی اور اس پر ہر طرح کا ان کو اختیار تھا۔ دوسری **مملوک حکومت** ہے جیسا کہ

حضرت، اور ایمانِ اسلام کے متحضر نما مکہ، جو حضرت سلیمان علیہ السلام کے قبضے میں آئے۔

اس دوسری قسم میں وراثت نہیں جاری ہوتی بلکہ جو شخص ظہیری، امامت یا بادشاہت کی حیثیت سے جانشین ہوتا ہے وہی اس کا مالک یا متولی ہوتا ہے۔ یہ مسئلہ آئی کال کے مذاق کے موافق بالکل ایک بدیہی بات ہے۔ مثلاً سلطان عبدالعزیز خان کے بعد ان کے ممالک متحضرہ یا اکی جاگیر خالصہ ان کے بیٹے، بھائی، ماں، بہن وغیرہ میں تقسیم نہیں ہوتی بلکہ جو وقت ظہیری ہوگا وہ اس پر قابض ہوگا۔

مذہبی حیثیت سے بھی مسلمانوں کے ہر گروہ میں یہ قاعدہ پیشہ مسلم رہا۔ مثلاً جو لوگ باغ فدک کو اپنے بدیہی امر اتکار، مشرکہ کا حق سمجھتے ہیں وہ بھی اس میں وراثت کا قاعدہ نہیں جاری کرتے۔ مثلاً حضرت علیؑ ایسے زمانے میں اس کے مالک ہوئے تو یہ نہیں ہوا کہ ان کی وفات کے بعد وراثت کا قاعدہ جاری ہوتا اور حسینؑ عباسیؑ و محمد بن حنفیہؑ و نضیرؑ کو جو حضرت علیؑ کے وارث تھے، اس کا کچھ حصہ سهام کے تحت سے ملتا، بلکہ صرف حضرت حسنؑ کے قبضہ میں آیا کیوں کہ امامت کی حیثیت سے وہی حضرت علیؑ کے جانشین تھے۔

فرض یہ عام اور مسلم قاعدہ ہے کہ جو جائیداد فوت یا امامت یا بادشاہت کے منصب سے حاصل ہوتی ہے وہ **مملوک خاص** نہیں ہوتی۔ اب صرف یہ دیکھتا ہے کہ باغ فدک کیونکر حاصل ہوا تھا؟ اس کیفیت یہ ہے کہ آنحضرت ﷺ جب خیبر کی فتح سے واپس ہوئے تو عیصہ بن مسعود انصاریؓ کو فدک والوں کے پاس تبلیغِ اسلام کے لیے بھیجا۔ فدک یہودیوں کے قبضہ میں تھا اور انکا سردار شیخ بن نون نامی ایک یہودی تھا۔ یہودیوں نے صلح کا پیام بھیجا اور معاوضہ صلح میں آجہی زمین دینی منگوا رکھی۔ (فتوح اہل بیت، ج ۱، ذکر فدک) اس وقت سے یہ باغ، اسلام کے قبضہ میں آیا۔

اب ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ اسی جائیداد آنحضرت ﷺ کی **مملوک خاص** کیوں کہ ہو سکتی ہے۔ فدک کی ملکیت خاص کا معنی اس کا وہی کہا جاتا ہے کہ وہ فتوح کے ذریعے سے فتح نہیں ہوا بلکہ اس آیت کا مصداق ہے جو کہ درج ذیل ہے:

ہما او عظیم علیہ من جعل ولازکات

ایمن کیا جو ہما کے صلح کے ذریعہ سے قبضہ میں آئے ہیں وہ امام بابا و شاہ کی طبیعت خاص قرار پاتے ہیں۔ ۴۳ سب کے اور مقامات بھی اس طرح قبضہ میں آئے کہ ان پر چڑھا جانی نہیں کرتی ہڈی، کیا ان کو کسی نے آنحضرت ﷺ کی ملک خاص سمجھا؟ البتہ یہ امر فریب ہے کہ جب اور مقامات مشرق کی نسبت کسی نے اس قسم کا بھی خیال نہیں کیا تو فدک میں کیا خصوصیت تھی جس کی وجہ سے غلامی یہ نہ ہوتی؟ اس کی حقیقت یہ ہے کہ اور مشرقی زمینیں انسانی وقت نام رہیں ایمن فدک کو آنحضرت ﷺ نے اپنے مہاروف کے لیے مخصوص کر لیا تھا۔ اس سے اس خیال کا موقع ہوا کہ وہ آنحضرت ﷺ کی جائیداد خاص ہے۔ اس خیال کی بنا پر زیادہ اس نہوتی کہ فدک پر نظر نہ تھی نہیں ہوتی تھی اور اس لیے اس پر اور لوگوں کو کسی قسم کا حق نہیں حاصل تھا ایمن یہ خیال مواصل صحیح نہیں۔ فدک کو بے شمار آنحضرت ﷺ نے اپنے ذاتی مہاروف کے لیے خاص کر لیا تھا، ایمن کیونکر اس کے متعلق حقیقی روایتیں موجود ہیں؟

فکان نصف فدک خالصا لرسول اللہ وکان بصرف ما ناسبه منقلا الی ابناء

النسب، فتون البلدان،

یعنی آدھا فدک، خاص رسول اللہ ﷺ کا تھا۔ آنحضرت ﷺ اس میں سے مسافر پر صرف کرتے تھے۔

ایسا اور روایت میں ہے۔

ان فدک کاتب للنبی۔۔۔ فکان یسوق منقلا ویاکل ویرعد علی فقراء منی ہانئیم و

یروح اسمعیم فتون البلدان،

یعنی فدک ان سے منقلا کا تھا۔ آپ اس میں سے شرف کرتے تھے اور فقراء منی کا نم کو دیتے تھے، اور ان کی

بچوں کی شادی کرتے تھے۔

بخاری و بیہرہ میں یہ تصریح مذکور ہے کہ آنحضرت ﷺ سال بھر اپنا شرف اس میں سے لیتے تھے۔ ہوتی

مام مسلمین کے صلح میں، سے چتے تھے۔

ان روایتوں سے ظاہر ہے کہ فدک کا ٹکڑا نہ تو ہوا ایسا ہی تھا جیسا مسلمانین کے لیے کوئی جائیداد
خالصہ گمراہی جاتی ہے۔ اس بناء پر باوجود مخصوص ہونے کے وقت کی مثبتیت اس سے زائل نہیں ہوئی۔

اب یہ اچھا ہے کہ حضرت ابو بکرؓ و عمرؓ بھی ان اصول سے واقف تھے؟ اور اسی بناء پر انہوں نے
فدک میں وراثت نہیں جاری کی واکہ یہ نکات بعد الواقع ہیں؟

عراق اور شام کی فتح کے وقت حضرت عمرؓ نے صحابہ کے مجمع نام میں جو تحریر کی تھی اس میں قرآن مجید کی
اس آیت **مَا آتَاءَ اللَّهُ عَلَى رَسُولِهِ مِنْ أَهْلِ الْقُرَىٰ فَلِلَّهِ** الخ سے استدلال کر کے صاف
کہہ دیا تھا کہ مقامات منقولہ کسی خاص شخص کی ملک نہیں ہیں بلکہ وقت نام میں۔ لہذا یہ شہد ہو سکتا ہے کہ اس
آیت سے پہلے جو آیت ہے اس سے فدک وغیرہ کا آنحضرت ﷺ کی خاص جائیداد ہونا ثابت ہوتا ہے اور خود
حضرت عمرؓ اس کے بچی مئی قرار دیتے تھے۔ آیت یہ ہے

وَمَا آتَاءَ اللَّهُ عَلَى رَسُولِهِ مِنْهُمْ فَمَا أَوْحِشْتُمْ عَلَيْهِ مِنْ جِبِلٍّ وَلَا رِكَابٍ وَلَا كِنَانٍ
بِسُلْطَانٍ مِنْ بَيْنِهِمْ

اور جو کچھ ان لوگوں سے (یعنی یہودی، نصیری، عجمی) نے آپؐ کو دیا تو تم لوگ اس پر چڑھ کر نہیں
تھے، بلکہ خدا اپنے طریقہ میں کو جس پر چاہتا ہے مسلط کرتا ہے۔

چنانچہ حضرت عمرؓ نے اس آیت کو پڑھا کر کہا تھا کہ

فَكَانَتْ خَالِصَةً لِرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

اور یہ واقعہ صحیح بخاری، ابواب ان، ابواب العازلی اور ابواب الحرام میں تحصیل موجود ہے۔

اس میں شہد نہیں کہ حضرت عمرؓ اس آیت کی بناء پر فدک وغیرہ کو آنحضرت ﷺ کا خالصہ سمجھتے تھے لیکن

اس قسم کا خاتمہ، جو ذاتی ملکیت نہیں ہوتا، جس طرح مسلمانین کے مزارف کے لیے کوئی زمین خاص کر دی جاتی ہے کہ اس میں میراث کا کام کا سر نہیں جاری ہوتا بلکہ جو شخص ہاتھیں سلامت ہوتا ہے تھا وہی ہوا اس سے صحیح ہو سکتا ہے۔ حضرت عمرؓ کے اس خیال کا قطعی ثبوت یہ ہے کہ انہوں نے جب آیت مذکورہ بالا کی بناء پر فدک کو حضرت ﷺ کا خاتمہ کہا تو ساحر ہی یہ الفاظ فرمائے جیسا کہ صحیح بخاری، باب ائس و باب الحارثی میں مذکور ہے۔

فكان رسول الله يعق على اقله بقة سنهم من هذا العمل ثم ما بعد ما يصح
 فبعله محفل مال الله فعمل رسول الله بذلك حسانه ثم توهى الله بسبه
 صلى الله عليه وسلم فقال ابو بكر اياولى رسول الله فبصفتا ابو بكر فعمل
 بنتا بما عمل رسول الله ثم توهى الله ايا بكر فكتب ايا ولى ابي بكر
 فبصفتا بسمن من اما رنى اعلم بنتا بما عمل رسول الله صلى الله عليه
 وسلم و بما عمل بنتا ابو بكر

حضرت ﷺ اس میں سے سال بہ کا شرفی لیتے تھے، ہوائی کو خدا کے سال کے طور پر فرماتے کرتے تھے۔ آپ ﷺ نے زندگی بہ اسی پر عمل کیا۔ یہ وفات وائی تو حضرت ابو بکر نے کہا کہ میں اس کا ہاتھیں ہوں ہیں اس پر جنت یا ہر اس طرح کارروائی کی جس طرح رسول اللہ ﷺ کرتے تھے۔ انہوں نے وفات وائی تو میں ابو بکر کا ہاتھیں ہوں، ان میں نے اس پر وہی جنت رکھا اور وہی کارروائی کی جو رسول اللہ ﷺ کرتے تھے۔

اس تحریر سے صاف ظاہر ہے کہ حضرت عمرؓ کا وہ جوہر اس کے کہ فدک و غیرہ کو خاتمہ سمجھتے تھے، ہوا نام حضرت ﷺ کی ذاتی جائیداد نہیں سمجھتے تھے (کہ جس میں وراثت جاری ہو) اور اس وجہ سے اس کے جنت کا

”حق صرف اس کو دے رہے تھے جو رسول ﷺ کا ہاتھیں ہو۔ چنانچہ حضرت ابو بکرؓ اور خنہ اپنے قبضہ کی چوکی تانی۔“

حضرت عمرؓ نے یہ تحریر اس وقت فرمائی تھی جب حضرت عباسؓ اور حضرت علیؓ ان کے پاس فداک کے لیے آ رہے تھے اور انہوں نے کہہ دیا تھا کہ اس میں وراثت کا کام نہ نہیں جاری ہو سکتا۔

حاصل یہ کہ حضرت عمرؓ کے نزدیک فداک وغیرہ حضرت ﷺ کے خالصہ بھی تھے اور وقت بھی تھے۔ چنانچہ مرقی کی فتح کے وقت حضرت عمرؓ نے اسی آیت کو جس سے حضرت ﷺ کا خالصہ ہونا پایا جاتا ہے پڑھا کہ یہ لفظ ہے

عقدہ عامہ من العری کلھا

یعنی جو حکم اس آیت میں ہے وہ اشیاء مباحہ یعنی فداک وغیرہ پر محدود نہیں بلکہ تمام آبادیوں کو شامل ہے۔ اصل یہ ہے کہ فداک کا روایتیں ہونا ہی تمام عداوتی کا خاتمہ تھا۔ چنانچہ حافظ ابن القیم نے

زمع العاد جلد دوم ص ۱۶۳ میں نہایت لطیف اور خوبصورت اس بات کو ادا کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں

فقو ملک بحالف حکم عمیرہ من المالکس۔ وهذا النوع من الاموال قوا القسم
الذی وقع بعده من البزاز ما وقع الی النوم۔ ولولا اسکال امرہ علیکم
لماطلب فاطمة بنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرانھا من ترکہ و
طلبہ ابہ بورث عنہ ماکان ملکاً لہ کسائر المالکس وحقی علیھا رضی اللہ
عنہا حصقہ الملک الذی لیس مما بورث عنہ

ان واقعات سے آپ اندازہ کر سکتے ہیں کہ ان مسائل کو جو ابتدا سے آج تک معرکہ آثار اور ہے ہیں اور جن میں بڑے بڑے اکابر صحابہؓ کو شکامہ ہوا حضرت عمرؓ نے کس خوبی سے طے پایا کہ ایک طرف تو قرآن و حدیث کا صحیح ماحول وہی ہو سکتا ہے اور دوسری طرف اصول سلطنت و حکام تہذیب سے بالکل مطابقت رکھتا ہے۔

سقیفہ ہونی ساعدہ (خلافت حضرت ابوبکرؓ)

یہ واقعہ بخاری صحیح سے خالی نہیں کہ جب آنحضرت ﷺ نے اہل کمال فرمایا تو فوراً خلافت کا نزع ہوا تو کیا اور اس بات کا بھی اظہار نہ کیا گیا کہ پہلے رسول اللہ ﷺ کی تجویز و تکلیف سے فراغت حاصل کرنی جائے، کسی کے قیاس میں آسکتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ اہل کمال فرمائیں اور جن لوگوں کو ان کے مشق و محبت کا دعویٰ سرور ان کو ہے اور وہ بھی چھوڑ کر چلے جائیں، اور اس بندوبست میں صرف سونے کے منہ حکومت اور وہی کے قبضے میں نہ آجائے۔

تجب پہ تجب پہ ہے کہ یہ فعل ان لوگوں (حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ) سے سرزد ہوا جو آہان اسلام کے مہر و ماہ تسلیم کیے جاتے ہیں۔ اس فعل کی ناکواری اس وقت اور زیادہ نمایاں ہو جاتی ہے جب یہ دیکھا جاتا ہے کہ جن لوگوں کو آنحضرت ﷺ سے فطری تعلق تھا، حضرت علیؓ و عاتقہؓ، ابی ہاشم، ان پر فطری تعلق کا پورا اثر ہو اور اس وجہ سے ان کو آنحضرت ﷺ کے دروغم اور تہیج و تکلیف سے ان باتوں کی طرف متوجہ ہونے کی فرصت نہ ملی۔

ہم اس کو تسلیم کرتے ہیں کہ صحیح حدیث سے ابی ہاشم اسی قسم کا خیال ہوا ہوتا ہے لیکن درحقیقت ایسا نہیں ہے۔ یہ سچ ہے کہ حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ، آنحضرت ﷺ کی تجویز و تکلیف چھوڑ کر مثیل نبی ساعدہ کو چلے گئے، یہ بھی سچ ہے کہ انہوں نے سقیفہ میں پہنچ کر خلافت کے باب میں اخصارے معرکہ آزمائی کی اور اس طرح ان کی کوششوں میں صرف رہے کہ گویا ان پر کوئی ماہہ طیش ہی نہیں آیا تھا۔ یہ بھی سچ ہے کہ انہوں نے اپنی خلافت کو نہ صرف اخصار بلکہ جو ہاشم اور حضرت علیؓ سے بھی بڑا رونما پایا۔ کوہ ہاشم نے آسانی سے ان کی خلافت تسلیم نہیں کی لیکن اس بحث میں غور طلب جو باتیں ہیں وہ یہ ہیں

۱۔ کیا خلافت کا سوال، حضرت عمرؓ وغیرہ نے صحیح اٹھا؟

۲۔ کیا یہ لوگ خود اپنی خواہش سے عقیدہ نبی سادہ میں گئے تھے؟

۳۔ کیا حضرت علیؑ اور نواب شہم خلافت کی فخر سے بااقل فارغ تھے؟

۴۔ ایسی حالت میں جو کچھ حضرت عمرؓ وغیرہ نے کیا، وہ کرنا چاہیے تھا یا نہیں؟

پہلی دو باتوں کی نسبت ہم نہایت مستعد کتاب **مستند باہلی** کی مہارت نقل کرتے ہیں، جس سے واقف کی کیفیت بخوبی کچھ میں آسکتی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ مِمَّا فِي مِثَالِ رَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِذَا رَجَلَ سَادِي مِنْ وِجَاءِ لِحْدَارِ اَنْ اُخْرَجَ اِلَى بَابِ الْخَطَابِ فَقَالَ النَّبِيُّ عَسَى هَانَا عَلَيْكَ مِثْنَاعِل نَعْسِي مَا هِر رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَعَالَ لَهْ عَدَّ حَدَثٌ اَمْرٌ هَانَ الْاَبْصَارَ اِحْتَمَعُوا فِي سَعْدِيهِ سَعِي سَاعِدِهِ فَاذْكُوا اَتَمُّ اَنْ يَحْدُثُوا اَمْرًا يَكُوْنُ فِيْهِ حَرَبٌ فَطَلَبَ لَاسِي بَكَرٍ اِبْطَلُ

حضرت عمرؓ کا بیان ہے کہ ہم رسول اللہ ﷺ کے خانہ مبارک میں بیٹھے تھے کہ اہل حداد اور ان کے پیچھے سے ایک آدمی نے آواز دی کہ ایسے خطاب اور لہجہ آؤ۔ میں نے کہا کہ چلو، لو، ہم لوگ آنحضرت ﷺ کے بندہ ہست (تہذیب و تدبیر) میں مشغول ہیں۔ اس نے کہا ایک جاہلوں میں آیا ہے جنہی انصار سچہ نبی سادہ میں آگئے ہوئے ہیں۔ اس لیے جلد بھیج کر ان کی خبر لو، ایسا نہ ہو کہ انصار کو ایسی بات آرائیں جس سے لڑائی کھڑ جاے اس وقت میں نے دیکھ کر سے کہا کہ چلو۔۔۔

اس سے ظاہر ہو گا کہ نہ حضرت عمرؓ وغیرہ نے خلافت کی بحث کو بھیڑا تھا نہ وہ اپنی خواہش سے عقیدہ نبی سادہ کو جانا چاہتے تھے۔

تیسری بحث کی یہ کیفیت ہے کہ اس وقت بحیثیت اسلامی عین کروہوں میں تقسیم کی جاسکتی تھی۔ نواب شہم جس میں حضرت علیؑ شامل تھے۔ مہاجرین، جن کے رہیں و انہر حضرت عمرؓ دیکھ کر نعرہ اٹھے۔ انصار، جن کے

شیخ حضرت سعد بن ہادوہؓ تھے۔ ان صحابیوں میں سے ایک تروہ بھی خلافت کے خیال سے خالی نہ تھا۔ انصار نے تو اعلان کیا اپنا ارادہ اظہار کر دیا تھا۔ خرماتم کے خیالات نقل کی روایت سے معلوم ہوں گے۔

۳ حضرت رضی اللہ عنہ کی وفات کے میں حضرت علیؓ مکان سے باہر نکلے، لوگوں نے ان سے پوچھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ۶۰ اہج کیا ہے؟ میں نے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غایب فی حالت باطل منجلی ہی تھی۔ حضرت علیؓ نے کہا اٹھا کے فضل سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم اچھے ہوئے۔ حضرت عباسؓ نے ان کا ہاتھ پکڑ کر کہا کہ خدا کی قسم تم میں ان کے بعد خدائی کرو گے، میں آنکھوں سے دیکھ رہا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مغرب اس مرض میں وفات پائیں گے، کیوں کہ مجھ کو اس کا تجربہ ہے کہ خاندان عبدالمطلب کا پیر و مروت کے قریب کس طرح بھی ہو جاتا ہے، اور پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھ لیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد یہ منسب (خلافت) کس کو حاصل ہوگا؟ اگر ہم اس کے مستحق ہیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے لیے وصیت فرمائیں گے، حضرت علیؓ نے فرمایا: میں نے نہ پوچھا، کیوں کہ اگر پوچھنے پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انکار کر دیا تو پھر آج وہ کوئی امید نہیں رہتی۔ (صحیح بخاری، باب مرض رضی اللہ عنہ من شیخ ابی ہریرہ)

اس روایت سے حضرت عباسؓ کا خیال تو صاف معلوم ہوتا ہے۔ حضرت علیؓ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا اس وقت تک یقین نہ تھا اس لیے انہوں نے کوئی قریب کرنا مناسب نہیں سمجھا۔ اس کے علاوہ ان کو اپنے انتخاب کیے جانے پر محروم نہ تھا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد حضرت فاطمہؓ کے گھر میں ایک مجمع ہوا جس میں تمام بزرگواروں نے شرکت کی۔

صحیح بخاری، کتاب الحدیث، باب رجم النبیؐ میں حضرت عمرؓ کی زبانی روایت ہے۔

کان من ہذا من نوحی اللہ سبحہ ان الانصار خالوفا واحضعتوا ما سیرتم فی سببہ

بسی ساعدہ و مخالف علی و الزبیر و من معهما و اصحح الصحاحوں الی اسی نکتہ

تاری سرگزشت یہ ہے کہ جب خدائے اپنے ﷺ کو اٹھایا تو انصار نے حالتِ تاری کی حالت کی اور عقیدتی
ساتھ وہیں جمع ہوئے اور علیؓ اور زبیرؓ اور ان کے ساتھیوں نے مخالفت کی اور مہاجرین ابو بکرؓ کے پاس جمع ہوئے۔

یہ تقریر حضرت عمرؓ نے ایک بہت بڑے مجمعِ عام میں کی تھی جس میں ہنگاموں صحابہؓ موجود تھے۔ اس
لیے اس بات کا گمان نہیں ہو سکتا کہ انہوں نے کوئی امر خلاف واقع کہا ہو ورنہ لوگ ان کو جی تو کہتے۔ امام مالکؒ
کی روایت میں یہ واقعہ اور صاف ہو گیا، اس کے یہ الفاظ ہیں:

و ان علیا و الزبیر و من کان معهما تطعوا فی سبب فاطمة بنت رسول اللہ

اور علیؓ اور زبیرؓ ان کے ساتھ تھے، وہ سب فاطمہؓ کے گھر میں ہم سے آگے ہو کر جمع ہوئے۔ (شیخ ابوری

ثالثی ص ۱۰۰)

ونطف علی و الزبیر و احقرط الزبیر سببہ و قال لا اعمدہ حتی یساع علی

اور حضرت علیؓ اور زبیرؓ نے علیؓ کی اہمیت کی اور زبیرؓ نے ان کو درمیان سے کھینچ لی اور کہا کہ جب تک علیؓ کے ہاتھ

بیعت نہ کی جائے میں ان کو درمیان میں نہ ڈالوں گا۔ (تاریخ طبری ص ۱۸۴)

ان تمام روایتوں سے صاف یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ

۱۔ آنحضرت ﷺ کی وفات کے ساتھ ہی خلافت کے باب میں جھگڑا ہو گیا۔ انصار، مہاجرین اور

مخالفین۔

۲۔ مہاجرین حضرت ابو بکرؓ اور صحابہؓ حضرت علیؓ کے ساتھ تھے۔

۳۔ جس طرح حضرت عمرؓ و دیگر صحابہؓ کو چھوڑ کر سقیہ کو پلے گئے تھے، حضرت علیؓ بھی آنحضرت ﷺ کے پاس سے چلے آئے تھے اور حضرت فاطمہؓ کے گھر میں خواہش کا مجمع ہوا تھا۔

سقیہ میں حضرت علیؓ کا نہ جانا اس وجہ سے نہ تھا کہ وہ آنحضرت ﷺ کے غم و الم میں صرف تھے اور ان کو ایسے پرورد مومنین پر خلافت کا خیال نہیں آتا تھا بلکہ اس کی وجہ یہ تھی کہ سقیہ میں مہاجرین و انصار جمع تھے اور ان دونوں گروہوں میں سے کوئی حضرت علیؓ کے دعوائی کی تائید نہ کرنا کیوں کہ صحابہؓ ہی حضرت ابوبکرؓ کو خلیفہ تسلیم کرتے تھے اور انصار کے رہیں حضرت سعد بن عبادہؓ تھے۔

الخبر بحث یہ ہے کہ جو کچھ ہو وہ بے جا تھا یا بجا؟ اس کو ہر شخص جو ذرا بھی اصولِ تہذیب و اقلیت رکھتا ہو باسانی سمجھ سکتا ہے۔ آنحضرت ﷺ نے جس وقت و وقت فرمائی مدینہ منورہ و منافقوں سے بھر ہوا اور اتفاقاً جو مدت سے اس بات کے پختہ تھے کہ رسول اللہ ﷺ کا سایہ اللہ جہاں ہے تو اسلام کو یا مال کر دیں۔ اس بات کے وقت میں آیا یہ ضروری تھا کہ لوگ جمع و فزع ہو کر یہ وزارتی میں صرف رہیں یا یہ کہ فوراً خلافت کا انتظام کر لیا جائے اور ایک منظم حالت قائم ہو جائے۔ انصار نے اپنی طرف سے خلافت کی بحث چھیڑ کر حالت کو اور نازک کر دیا کیونکہ قریش جو انصار کو اس قدر حقیر سمجھتے تھے کہ جنگ چڑھیں جب انصار ان کے مقابلے میں آئے تو حقانے آنحضرت ﷺ کو مخاطب کر کے کہا کہ ”محمد ﷺ! ہم ناچھوسے نہیں ٹوسکتے کسی طرح انصار کے آگے سر تسلیم خم نہیں کر سکتے تھے۔ قریش پر کیا موقوف ہے۔ تمام عرب کو انصار کی متابعت سے انکار ہوتا۔ چنانچہ حضرت ابوبکرؓ نے سقیہ میں جو خطبہ دیا اس میں صاف اس خیال کو ظاہر کیا اور کہا

وَأَنْ الْعَرَبَ لَا نَعْرِفُ نَدَا الْأَمْرَ إِلَّا لِقَدِّ الْحَيِّ مِنْ هَرَبِئِش

اس کے علاوہ انصار میں خود و آبرو تھے انوں اور شیروان۔ اور ان میں باہم اتفاق نہ تھا اس حالت میں ضرور تھا کہ انصار کے دعوئی خلافت کو رد دیا جائے اور کوئی لائق شخص فوراً انتخاب کر لیا جائے۔ مجمع میں جو لوگ موجود

تھے ان میں سب سے بااثر بزرگ مولانا حضرت ابو بکرؓ تھے اور پورا ان کا انتخاب بھی ہو جاتا۔ لیکن لوگ انصار کی بحث و مذازع میں پھنس گئے تھے۔ اور بحث طویل ہو کر قریب تھا کہ تمہاری میان سے اعلیٰ آئیں۔ حضرت عمرؓ نے یہ رنگ دیکھ کر حضرت ابو بکرؓ کے ہاتھ میں ماتھو لے لیا کہ ”سب سے پہلے میں بیعت کرتا ہوں“۔ ماتھو ہی حضرت عثمانؓ، ابو سعیدؓ، ابن عباسؓ، ابن عمرؓ نے بھی ماتھو بڑھائے۔ (انہوں نے) اور وہی نے **الاحکام المسلمانیہ** میں لکھا ہے کہ اول صرف باغی غصوں نے بیعت کی تھی (اور پھر امام ولایت ہوئے)۔ اس کا رد وائی ہے۔ ایسا لکھا ہوا ہوا کان رک گیا اور لوگ غصوں سے بیعت کی تھی (اور پھر امام ولایت ہوئے)۔ صرف ابو باہتم اپنے اوصاف رکے رہے اور حضرت فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے گھر میں وہ جانا فوج جمع ہو کر مشورے کرتے رہتے تھے۔ حضرت عمرؓ نے بڑوں سے بیعت لینا چاہی لیکن ابو باہتم حضرت علیؓ کے ساتھ آگے آگے سر نہیں جھکا سکتے تھے۔

ابن ابی شیبہ نے **مصنف** میں اور طبری نے **تاریخ کبیر** میں روایت نقل کی ہے کہ حضرت عمرؓ نے حضرت فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے گھر کے دروازے پر کھڑے ہو کر کہا ”یا بیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ ہم سب سے زیادہ محبوب ہیں تاہم اگر آپ کے یہاں لوگ اس طرح جمع کرتے رہتے تو میں ان لوگوں کی وجہ سے گھر میں آگ کا آؤں گا۔“

اگرچہ سند کے اعتبار سے اس روایت پر ہم اپنا اعتبار رکھیں۔ لیکن کیوں کہ اس روایت کے رد و اثبات کا حال ہم کو معلوم نہیں ہو سکا۔ حقیقت یہ ہے کہ اس حادثہ وقت میں حضرت عمرؓ نے نہایت تنہائی اور سرسری کے ساتھ جو کارہ انیاں کیں انہی نے اچھے ہوئے نکتوں کو دبا دیا۔ ابو باہتم اگر اپنی بات پر قائم رہتے تو اسی وقت بیعت اسلامی کا شیرازہ کھرا جاتا۔ اور وہیں خاندان بنی ہاشم پر پا ہو جائیں جو آگے نکل کر حضرت علیؓ اور حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہم میں واقع ہو گئے۔

حضرت عمرؓ اور حضرت ام کلثومؓ بمنت علیؓ کا نکاح

اُترے عمرؓ میں حضرت عمرؓ کو خیال ہوا کہ خاندان نبوت سے تعلق ہے اگر میں جو مزید شرف اور برکت کا سبب تھا۔ چنانچہ حضرت علیؓ سے حضرت ام کلثومؓ کیلئے درخواست کی، بناب مدوح نے پہلے ام کلثومؓ کی مغزنی کے سبب سے انکار کیا لیکن جب حضرت عمرؓ نے زیاہ وقتا کتاب کی اور کہا کہ اس سے مجھ کو حصول شرف قصود ہے تو بناب علیؓ نے منظور فرمایا اور سبب ایسے میں وہ چیز اور ہر پر نکاح ہوا۔

حضرت ام کلثومؓ بختہ فاطمہؓ کی تزویج کا وقتہ تمام سنتہ منور خوں نے تحصیل کھما ہے۔ طبری نے تاریخ کتبہ میں، ابن کثیر نے کتاب **الانفاۃ** میں، ابن قتیوبہ نے **معارف** میں، ابن اثیر نے **کامل** میں تصحیح کے ساتھ لکھا ہے کہ ام کلثومؓ بنت فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما حضرت عمرؓ کی زوجہ تھیں۔ ایک دوسری ام کلثوم بھی ابن کی زوجہ تھیں لیکن ان دونوں میں منور خوں نے صاف تفریق کی ہے۔ علامہ طبری و ابن کثیر و ابن قتیوبہ نے مزاح کرنا بھی واقعات کے لیے ہور کیا سند ہو سکتی ہے۔ ان میں سے خاص ہمارے میں اس موقع پر نقل کی جاتی ہیں۔ **نکاح** ابن کثیر، ابن کثیر، **انفاۃ** میں مذکور ہے کہ

ثم تزوج عمرام کلثوم بنت علی ابن اسی طالب وھی من فاطمہ ودخل بھا فی

بیتہ دی الفعدہ

معارف ابن کثیرہ ذکر اولادہ میں ہے

وفاطمہ وریثہ وامتہما ام کلثوم بنت علی بن اسی طالب من فاطمہ بنت

رسول اللہ

اسد اللہ پانی احوال اصحاب پلائی اٹھ میں جہاں حضرت ام کلثومؓ کا حال لکھا ہے تحصیل کے ساتھ ان کی تزویج کا وقتہ نقل کیا ہے۔ اسی طرح طبری نے بھی جا بجا تصریح کی ہے جس کو ہم نلوہل کے طرف سے قلم انداز

کرتے ہیں۔ سب سے بڑا کہ یہ کھجنگ بخاری میں ایک ضمنی موقع پر حضرت ام کلثومؓ کا ذکر آ گیا ہے جس کا واقعہ یہ ہے کہ حضرت عمرؓ نے ایک اندوہ موتی کو چاروں تقسیم کیں۔ ایک بخاری۔ اس کی قیمت ان کوڑو تھا کہ کس کو دی جائے۔ ایک شخص نے ان سے مخاطب ہو کر کہا:

يا امير المؤمنين اعط هذا بيت رسول الله - النبي عبدك يومدون ام كلثوم

(کھجنگ بخاری باب البهاؤ مشہورہ پر نمبر ۳۰۳)

لہذا اس میں صاف تصریح ہے کہ حضرت ام کلثومؓ جو کہ حضرت عمرؓ کی زوجہ تھیں، ان کا نام نبوت سے تھیں۔ حضرت عمرؓ کی نور نبویاں بھی تھیں، یعنی ام کلثوم بنت حارثہ بن اشام الحزومی بلکہ یہ وہ ماں تھیں کہ نبی کریمؐ نے ان سے جو وہ نبی کریمؐ سے جو تھا، محمدؐ ان کا نکاح پہلے حضرت ابو بکرؓ کے فرزند عبد اللہ سے ہوا تھا، محمدؐ ان کا نکاح میں شہید ہو گئے۔ ماں تھیں ان کا نہایت درد انگیز مرتبہ تھا جس کا ایک شعر یہ ہے:

يا ليت لانتك عيني حمنة عليك ولا انتك طدي اعبرا

میں نے قسم کھائی ہے کہ میری آنکھ ہمیشہ تجھ سے ہوگی لیکن رہے ہی اور بدن خاک آلود رہتے گا۔
 حضرت عمرؓ کے اولاد کھڑے سے ہوئی تھی میں سے حضرت جسے اس لیے کہا، ممتاز ہیں کہ وہ اولاد حج مظہرات میں سے ہیں۔ ان کا نکاح پہلی جنوں بن خدرائہ کے ساتھ ہوا تھا جو صحابہ میں سے تھے۔ انہیں جب فرزند عبد اللہ میں شہید ہونے تو وہ صحابہ میں رسول اللہ ﷺ کے نکاح میں آئیں۔ ان سے بہت ہی حدیثیں مروی ہیں اور بہت سے صحابہ نے ان سے حدیثیں روایت کی ہیں۔ (۱۳۲) میں ۶۳ برس کی عمر چ کر انتقال کیا۔

واقعہ قرطاس (کاغذ قلم)

یاری باہر مشہور واقعہ قرطاس کا واقعہ ہے جس کی تفصیلاً یہ ہے کہ آپ ﷺ نے وفات سے تین روز پہلے غم اور روات طلب کیا اور فرمایا کہ میں تمہارے لیے ایسی چیز نکھوں گا کہ تم آئندہ گمراہ نہ ہو گے۔ اس پر حضرت عمرؓ نے لوگوں کی طرف تظاہر کر کہا کہ "حضرت کو درد کی شدت ہے اور تمہارے لیے قرآن کافی ہے۔" حاضرین میں سے بعضوں نے کہا کہ رسول اللہ ﷺ بھی باتیں کر رہے ہیں (نحوہ ہدایت)۔ (روایت میں **فقہ کاغذ** ہے جسے **مغنیٰ بڑایان** کے ہیں)

یہ واقعہ بظاہر عجیب و غریب ہے۔ ایک معترض کہہ سکتا ہے کہ اس زیادہ اور کیا کہتانی اور سرکشی ہوئی کہ جناب رسول اللہ ﷺ ہرگز مرگ پر کورامت کے درد و غم ثورنی کے لحاظ سے فرماتے ہیں "کہ لاڈ میں ایک ہدایت نامہ لکھ دوں جو تم کو گمراہی سے محفوظ رکھے"۔ یہ ظاہر ہے کہ گمراہی سے بچانے کے لیے جو ہدایات ہوئی وہ منصب نبوت کے لحاظ سے ہوئی اور اس لیے اس میں جو وہ لگا کا احتمال نہیں ہو سکتا۔ بلکہ جو وہ اس کہ حضرت عمرؓ نے یہ وہی ظاہر کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ ضرورت نہیں رہم کو قرآنی کافی ہے۔ غرض یہ کہ بعض روایتوں میں ہے کہ حضرت عمرؓ نے حضرت ﷺ کے اس ارشاد کو بڑایان سے تعبیر کیا تھا "نحوہ ہدایت"۔

یہ واقعہ اصل ایک حدیث سے پلا آ رہا ہے اور مختلف کردہوں نے اس پر بڑی طبع آزمائیاں کی ہیں۔ لیکن چونکہ اس حدیث میں غیر متعلق باتیں چل رہی ہیں اور اصول و روایت سے کسی نے کام نہیں لیا اس لیے اصل مسئلہ منقطع رہا اور عجیب و غریب ہے کار نکلیں اور گھسیں۔ یہاں تک کہ یہ مسئلہ جھپٹ آیا کہ پیغمبر ﷺ سے بڑایان ہو یا ممکن ہے کہوں کہ بڑایان انسانی عوارض میں ہے اور حضرت ﷺ عوارض انسانی سے بری نہ تھے۔

یہاں دراصل یہ امر ظاہر طلب ہے کہ جو واقعہ جس طریقے سے روایتوں میں منقول ہے اس سے کسی امر پر استناد ہو سکتا ہے یا نہیں؟ اس بحث کے لیے پہلے واقعات دلیل کو پیش نظر رکھنا چاہیے

۱۔ حضرت ﷺ کم و بیش ۳۳ دن تک بیمار رہے۔

۲۔ کاغذ و غم طلب کرنے کا واقعہ ہجرت کے دن کا ہے جیسا کہ صحیح بخاری و مسلم میں تصریح مذکور ہے

اور چونکہ آنحضرت ﷺ نے ۱۰ شہرہ کے ان احوال فرمایا اس لیے اس واقعہ کے بعد آنحضرت ﷺ ۱۳ مئی تک زندہ رہے۔

۳۔ اس تمام مدت بیماری میں آنحضرت ﷺ کی لہوت، اور کوئی واقعہ اشکال حراس کا کسی روایت میں نہیں مذکور نہیں۔

۴۔ اس واقعہ کے وقت کلمہ سے صحابہ موجود تھے لیکن یہ مدینے جاوے اور اس کے بعد سے طریقی سے مروی ہے (چنانچہ صرف صحیح بخاری میں طریقیوں سے مذکور ہے لہذا اس پر بجز حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہم کے اور کسی صحابی سے اس واقعہ کے حطلق ایک حرف بھی منقول نہیں۔

۵۔ حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہم کی عمر اس وقت صرف ۱۳ برس کی تھی۔

۶۔ سب سے بڑا یہ کہ جس وقت کا یہ واقعہ ہے اس موقع پر حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہم خود موجود نہ تھے اور یہ معلوم نہیں کہ یہ واقعہ انہوں نے کس سے سنا۔

۷۔ تمام روایتوں میں مذکور ہے کہ حب آنحضرت ﷺ نے کاغذ قلم مانگا تو لوگوں نے کہا کہ رسول اللہ ﷺ تنگی ہوئی ہوتی کرتے ہیں۔

۸۔ بخاری باب آتاکہ اعظم میں جو حدیث مذکور ہے اس سے بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہم اس واقعہ میں موجود تھے۔ اس لیے صحابہ میں نے اس پر حملے کی ہے اور یہ بالکل قطعاً ثابت کیا ہے کہ وہ موجود نہ تھے۔ تسبیح شیخ الاماری باب آتاکہ اعظم

۹۔ علامہ قرطبی نے پناہ میں لے کر اس پر ان کو تازے کہ لوگوں نے پہلا انکار اور استہجاب کے طور پر کہا تھا یعنی یہ کہ حضرت ﷺ کے حکم کی تعمیل کرنی چاہیے اور انھوں نے حضرت ﷺ کا قول مذاہب نہیں کیا کہ اس پر ناکالانہ کیا جائے، یہ تاویل تھی ہوتی ہے۔ لیکن **عربی مسلم** کی اصل روایتوں میں ایسے صاف الفاظ ہیں جن میں اس تاویل کو ناکال نہیں ہوتا
قصر قحور (۱۰۰۰) ما ان رسول الله صلى الله عليه وسلم بقصر (صحیح مسلم)

اب سے پہلے یہ امر لحاظ کے کافی ہے کہ جب اور کوئی واقعہ یا قرینہ حضرت ﷺ کے اختلافِ خواص کا نہیں کسی روایت میں مذکور نہیں تو صرف اس قدر کہیے سے کہ ”علم وہ امت لا و“ لوگوں کو بذیال کا خیال کیونکر پیدا ہو سکتا تھا فرض کر لو کہ انبیاء علیہم السلام سے ذیال مرزومہ ہو سکتا ہے لیکن اس کے یہ تو معنی نہیں کہ وہ معمولی بات بھی کہیں تو بذیال بھی جائے۔ ایک صحیح حدیث کا وہاں کے قریب یہ کہنا کہ ”علم وہ امت لا و“ میں ایسی چیز کو، وہں کہ تم آئندہ کرو، نہ سوز“ اس میں ذیال کی کیا بات ہے؟

یہ روایت آنروں کو کون صحیح بھی جائے جب بھی اس قدر بہر حال تسلیم کرنا ہو گا کہ راوی نے روایت میں وہ اتھات پھر زو پے ہیں جن سے لوگوں کو یہ خیال پیدا ہو گا کہ حضرت ﷺ ہوش میں نہیں ہیں اور بے ہوشی کی حالت میں علم وہ امت طلب فرما رہے ہیں۔ لیکن ایسی روایت سے جس میں کہ راوی نے واقعہ کی نہایت ضد و بری تصویبات پھرزیں، کسی واقعہ پر کیونکر استدلال ہو سکتا ہے؟ اس کے ساتھ جب ابی ہریرہ کا لٹا لٹا گیا جائے کہ اے نبی! ﷺ اللہ میں تمام صحابہ میں سے صرف حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہم اس کے راوی ہیں۔ اور یہ کہ ابی کی عمر اس وقت ۱۳-۱۴ برس کی تھی اور سب سے بڑا نہ کر یہ کہ وہ خود واقعہ کے وقت موجود تھے۔ تو پھر جس کچھ ملتا ہے کہ اس روایت کی حیثیت کیا رہ جاتی ہے، ممکن ہے کہ کسی کو تاہم نظر پر یہ امر گراں گزارے کہ بخاری اور مسلم کی حدیث پر شبہ کیا جائے لیکن اس کو سمجھنا چاہیے کہ بخاری اور مسلم کے کسی صحابی کی نسبت یہ شبہ کرنا کہ وہ واقعہ کی پرانی ہیئت مخلوط نہ کر سکے، اس کوں زیادہ آسان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت بذیال اور حضرت عمرؓ کی نسبت گستاخی کا اہرام لگا دیا جائے۔

فرض حضرت ﷺ اس واقعہ کے بعد چار روز تک زندہ رہے اور اس اثنا میں وہ کافر نکاہت ہی پر ابتریں اور جنتیں فرمائیں، لیکن وہاں کے ان آپ ﷺ کی حالت اس قدر سنبھل گئی تھی کہ لوگوں کو حضرت ﷺ کی باطل صحبت کا گمان ہو گیا۔

۱۔ انار سے کچھ نگلیں سے یہ مضمون آفرینی کی ہے کہ چون کہ رسول اللہ ﷺ سمجھ نہیں جانتے تھے اس لیے آپ کا یہ فرمانا کہ میں کرو، میں ”ذیال کا قرینہ تھا لیکن اب لوگوں کو یہ معلوم نہیں کہ کھینے کے معنی کھوانے کے بھی آتے ہیں اس لیے مجازاً اللہ انار داتا ہے۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ اسی طیال سے اپنے مکان کو جو مدینہ منورہ میں مکمل پر تھا وہاں پہلے کے ۱۲

لیکن حضرت عمرؓ وفات کے وقت تھک مو جو رہے۔ آنحضرت ﷺ نے ۱۲ راج الاول ربیع الاول کے دن دو پہر کے وقت حضرت عائشہ صدیقہؓ کے گھر میں الکمال کیا اور سونہ کو دو پہر اٹھنے پر مدفن ہوئے۔ تمام اسلام کو آپ ﷺ کی وفات سے جو صدر ہو اس کا اندازہ کون کر سکتا ہے؟ امام روایت ہے کہ حضرت عمرؓ اس قدر خود رشتہ ہوئے کہ مسجد نبوی ﷺ میں جا کر اعلان کیا کہ جو شخص یہ کہے گا کہ آنحضرت ﷺ نے وفات پائی اس کو قتل کر ڈالوں گا، لیکن اور قرآنی اس روایت کی تصدیق نہیں کرتے۔

تاریخ ۱۰ یک ہجرت میں کھڑے سے مناجاتیں کا کرو و موجود تھا جو کھڑے ہی اذنی کے لیے آنحضرت ﷺ کی وفات کا منظر تھا، اس لیے حضرت عمرؓ نے اس خطبہ کے سنیے کو روکا ہوگا اسی واقعہ نے روایتوں کے نظریات سے مختلف صورت اختیار کرتی ہے۔ لیکن ۱۰ قبل یہ ہے کہ **سج بخاری** وغیرہ میں اس قسم کی تعریحات موجود ہیں جو تاریخ سے مطابق نہیں ہو سکتیں۔

حضرت علیؑ نے حضرت عمرؓ کا جنازہ پڑھا

حضرت علیؑ اور حضرت عمرؓ کے وقت مدینہ میں تھے اور آپؑ اپنا جنازہ لگنے پر حاضر ہوئے۔ یہ ہے

فلما مات عمر رضي الله عنه واحضره خزارته تعادرا بقال علي وعثمان رضي

الله عنهما انهما صلى عليه فقال لقما عبد الرحمان بن عوف رضي الله عنه

لسما من هذاهي شيئا انما قد االى صحبت رضي الله عنه الذي امره

عمر رضي الله عنه ان يصلي بالمالا فقدم صحبت رضي الله عنه فصلى عليه

جب حضرت عمرؓ رضی اللہ عنہ و وفات پا گئے اور جنازہ حاضر ہو گیا تو حضرت علیؑ رضی اللہ عنہم اور حضرت عثمانؓ رضی

اللہ عنہم جنازہ پڑھ جانے کے لیے لپکتے ہوئے عبد الرحمن بن عوفؓ رضی اللہ عنہم نے کہا تم دونوں نہیں پڑھا سکتے یہ صرف

حضرت عمرؓ رضی اللہ عنہم ہوتے تھے تو حضرت عمرؓ رضی اللہ عنہم نے (بلور و صحبت) انعم دیا ہے کہ وہ نماز

پڑھا جائے پھر پھر حضرت عمرؓ رضی اللہ عنہم نے آگے بڑھ کر نماز پڑھا لی۔ (البدایہ و النہایہ ص ۱۲۵ ج ۱ ص ۱)

پھر حضرت علیؑ اپنے دایاں حضرت عمرؓ کے جنازہ سے محروم نہ رہے بلکہ خوب شہرہ کی تعظیم

لگی پیش کیا۔ (تاریخ نبی ص ۵۲۰، مسلم کتاب المناقب میں ہے)

حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ حضرت عمرؓ کا جنازہ رکھا اور اتناڑوں اسکو صبح سے سوئے تھے۔

دعا میں، پتے اور سلاخ بیچتے تھے، میں بھی ان میں تھا۔ مجھے ایک شخص نے اچانک ڈرا دیا جب اس نے مجھ

کو جھانک کر اتناڑ حضرت علیؑ تھے جو حضرت عمرؓ پر ہمارے رحمت بیچتے تھے اور کہتے تھے کہ آپ نے ایسا بھر

ایسا کوئی شخص نہیں چھوڑا جو آپ ہیں اعمال نے، ایسے اللہ سے ملے اور مجھے سب سے زیادہ پسند ہو (یعنی آپ

کے بعد کوئی اور آپ سے افضل نہیں) اللہ کی قسم! میں یقیناً یہ گمان رکھتا تھا کہ اللہ آپ کو ایسے دوستوں کے

ساتھ (قوموں میں اور جنت میں) رکھا کرے گا اور میں گھٹاؤں کو میں نے بہت اللہ صحت ﷺ سے ہی رکھا

ہے، آپ ﷺ فرماتے تھے میں پھلا اور ایسا کرنا سچا ہے، میں اہل سود اور ایسا کرنا سچا ہے، میں اہل سود اور

ایسا کرنا سچا ہے۔ (یعنی نبی سے غیر مخصوص اعمال میں ایسی چیزیں ہی صحت ﷺ کے ساتھ کمال شہرت تھی اور آپ

مدینہ میں بھی شہرت میں تھے۔) کہ حضرت علیؑ نے ہی صحت ﷺ کے ساتھ مدینہ میں کا مشورہ دیا۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ پر اسباب و اشتہام

موردہ بی صاحب نے اپنی کتاب "خلافتِ علویہ" میں "کانوں کی بالائری کا خاتمہ" کے عنوان کے تحت حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ پر یہ اہمہ اہم کیا ہے کہ:

ایک اور لہجہ یہ ہے کہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے عہد میں یہ شروع ہوئی کہ وہ لوگوں اور ان کے علم سے ان کے تمام کورڈ، جنٹیوں میں برسر منہ حضرت علی رضی اللہ عنہ پرست و شہم کی پوجا کر کے تھے حتیٰ کہ مسجد نبوی ﷺ میں منہ رسول ﷺ پر منی روشہ نبوی ﷺ کے سامنے حضرت عائشہ کے محبوب زین کو کایاں دی جاتی تھیں اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کی اولاد اور ان کے قریب ترین رشتہ دار اب کانوں سے یہ کایاں بنتے تھے، کسی کے مرنے کے بعد اس کو کایاں دیا شریعت تو درگزار، انسانی اخلاق کے بھی خلاف تہ اور خاص طور پر جس کے خطبہ کو اس گندگی سے لکھ کر پڑھنا تو بین و اخلاق کے لحاظ سے سخت گنہگار و ناقص تھا۔ حضرت عمر بن عبدالمعز نے آ کر اپنے خاندان کی دوسری نسلدار اہل کی طرح اس رعایت کو بھی بدلا اور خطبہ جس میں سب علی کی تہا۔ یہ آیت پڑھنی شروع رہی ان اللہ یامر بالعدل والاحسان الخ۔۔۔ ص ۳۷۱

موردہ بی صاحب نے اس جہاز میں جس دعوے کیے ہیں، ایک یہ کہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ حضرت علی رضی اللہ عنہ پر طوہب و شہم کی پوجا کرتے تھے، دوسرا یہ کہ ان کے تمام کورڈ پر حرکت کرتے تھے، تیسرا یہ کہ یہ کورڈ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے علم سے الہا کرتے تھے۔ اب تینوں دعووں کا اصل تاخذ میں مطالعہ کیجئے!

جہاں تک پہلے دعوے کا تعلق ہے، حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کی طرف سے اس "تکرارہ پوجت" کو منسوب کرنے کے لیے انہوں نے تین کتابوں کے پانچ حوالے پیش کیے ہیں۔۔۔ طبری ج ۳ ص ۱۱۹۸، ابن اثیر ج ۳ ص ۲۳۳، ج ۳ ص ۱۵۲، البدر ج ۹ ص ۸۰، ہم نے ان میں سے ایک ایک حوالہ کو صرف مذکورہ صفحات ہی پر نہیں بلکہ ان کے آس پاس بھی نظر پڑا دیکھا، ہمیں کسی بھی کتاب میں یہ کس نہیں ملا کہ حضرت

معاویہ رضی اللہ عنہ **خود** حضرت علی رضی اللہ عنہ پر برسرِ سرسبز و شہم کی بوچھاڑ کرتے تھے لیکن چونکہ موہو اور بی صاحب نے تہجیح کے ساتھ تھمائے کہ اس **"انسانی اخلاق کے خلاف"** فعل کا ارتکاب وہ **"خود"** کیا کرتے تھے۔ اس لیے ہم نے یہ یاد کیا کہ ٹاپو موہو بی صاحب نے ایسی کوئی روایت کسی اور مقام پر دیکھی ہو اور اس کا نوالہ بنا بھول گئے ہوں، چنانچہ ہم نے مذکورہ تمام کتابوں کے متعلق مطالعہ پر دیر تک جستجو کی کہ شاید کوئی کُری پڑی روایت ایسی مل جائے لیکن یقین فرمائیے کہ ایسی کوئی بات ہمیں کسی کتاب میں نہیں ملی، پھر بعض اہل تاریخ کی طرف بھی رجوع کیا جن کے بارے میں موہو بی صاحب کو اطمینان ہے کہ ان کے مصنف شیعہ تھے۔ **مسعودی کی مروج الذهب** لیکن اس میں بھی ایسی کوئی بات نہیں ملی۔

اس کے برعکس اس جستجو کے اور بھی ایسی متعدد روایات ہمیں ملیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے اختلاف کے باوجود ان کا کس قدر احترام کرتے تھے؟ ان میں چند روایات ملاحظہ فرمائیے

۱۔ جانتا ہی کیڑا فرماتے ہیں

لما جاء خبر قتل علي رضي الله عنه الى معاوية رضي الله عنه جعل يسكن
 فقال له امرانه انمكثه وقد هانلننه فقال وسطك انك لا تدري من ما فعد الناس
 من الفصل والعقود والعلم

"جب حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کو حضرت علی رضی اللہ عنہ کے قتل کی خبر ملی تو وہ رونے لگے۔ ان کی پہلی بات یہ تھی کہ آپ اب ان کو روئے ہیں، حالانکہ زندگی میں ان سے لڑتے تھے ہیں؟ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ تمہیں پتہ نہیں کہ آج لوگ کتنے علم و فضل اور فضل سے محروم ہو گئے۔" **ابن السہیب** و **انہما**۔

ج ۸ ص ۱۳۰

یہاں حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کی ایسی جہت سے یہ اہم واقعہ کیا کہ آپ انہیں کیوں روئے ہیں جب کہ زندگی میں ہی سے لڑتے رہے لیکن یہ نہیں دیکھا کہ زندگی میں تو آپ ان پر سب و شہم کیا کرتے تھے، اب

ان پر کیوں دوتے ہیں؟

۲۔ امام احمد فرماتے ہیں کہ ایک مرتبہ حضرت بصر بن ارقم کا رضی اللہ عنہ نے حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ اور حضرت زید بن عمرو بن خطاب رضی اللہ عنہم کی موجودگی میں حضرت علی رضی اللہ عنہ کو پکڑ کر اٹھایا کہا، حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے اس پر انہیں توجیح کرتے ہوئے فرمایا

ننتم علما وھو حدہ

”تم علی رضی اللہ عنہ کو کانہ دیتے ہو حالانکہ وہ ان کے امام ہیں۔“ - المصنف، ج ۲، ص ۲۲۹، مطبعت الاستقامت، القاہہ ۱۳۵۸ھ۔ (الاقوال لابن اثیر، ج ۲، ص ۷۵)

۳۔ علامہ ابن اثیر بخاری کے حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کا جو آثری خط نقل کیا ہے، اس میں ان کے یہ الفاظ بھی موجود ہیں کہ

لن یاتکم من بعدی الا من انا حذر منہ کما ان من سلی کان حذر امنی

”میرے بعد تمہارا۔۔۔ پاس (جو غیظہ) آئے گا، میں اس سے بھتر ہوں گا، جس طرح مجھ سے پہلے چلتے

(غلام) تھے مجھ سے بہتر تھے۔“ - الاقوال لابن اثیر، ج ۲، ص ۹

۴۔ علامہ ابن مہدی الخیر نے نقل کیا ہے کہ ایک مرتبہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا: ”اے اللہ کے مخلص اور صدیقی سے کہا کہ: ”میرے سامنے علی رضی اللہ عنہ کے اوصاف بیان کر۔“ حضرت ارمہ انی نے فرمایا: ”خلف الناطق میں حضرت علی رضی اللہ عنہ کی غیر معمولی تمغیں کیں، حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا: ”اور آثر میں روح ہے، پھر فرمایا

رحم اللہ ما احسن کان واللہ کذا لک

”اللہ اور احسن (علی رضی اللہ عنہ) پر رحم کر۔ اللہ کی قسم وہ ایسے ہی تھے۔“ - الاستیعاب تحت (الساہب)،

ج ۳، ص ۳۳، ۳۴، المکتبۃ النجفیہ، القاہہ ۱۳۳۰ھ

یہ حافظ ابن مہدی الخیرؒ لکھتے ہیں کہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ مختلف فقہی مسائل میں حضرت علی رضی اللہ

عند سے نماز و تکلیف کے ذریعے معلومات حاصل کیا کرتے تھے۔ چنانچہ جب ان کی وفات کی خبر پہنچی تو حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ

ذهب العلم بموت ابن ابي طالب رضي الله عنه

”ابن ابی طالب رضی اللہ عنہ کی موت سے ہے اور علم رکھتے ہو گئے۔“ (استیعاب تحت الاماہارہ)

ص ۳۵، ج ۳، ذکر سیدنا علی رضی اللہ عنہ بن ابی طالب :

غرض اس سلسلے کے دوران میں اس قسم کی تو کئی روایتیں ملیں، لیکن کوئی ایسا روایت بھی ایسی نہیں ملتی جس سے یہ پتہ چلا کہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ (معاذ اللہ) غلطیوں میں حضرت علی رضی اللہ عنہ پر سب و شتم کی بوجھاڑ کیا کرتے تھے۔ خدا ہی جانتا ہے کہ موہو دینی صاحب نے حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ پر یہ الزام کس بنیاد پر کس دلیل سے عائد کیا ہے، پھر اور دو موہو یعنی انہوں نے یہ کیا ہے کہ ”ہی کے علم۔ ہی کے تمام گورز غلطیوں میں، مزید حضرت علی رضی اللہ عنہ پر سب و شتم کی بوجھاڑ کرتے تھے۔“

لہذا یہ ہے کہ ان کا یہ دعویٰ اس وقت تو ثابت ہو سکتا ہے جب وہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے ’انہام کوزوں‘ کی ایک فہرست جمع فرما کر جو ایک گورز کے بارے میں یہ ثابت فرمائیں کہ ان میں سے ہر ایک نے انحرافی یا اجتنابی طور پر (معاذ اللہ) حضرت علی رضی اللہ عنہ کا پانسوی تھیں، نیز اس بات کا بھی ثبوت ان کے پاس ہو کہ ان میں سے ہر ایک کو انحرافی یا اجتنابی طور پر حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے یہ حکم دیا تھا کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ پر سب و شتم کی بوجھاڑ کیا کرو۔

لیکن اپنے اس الزام کی تائید میں جو حوالے موہو دینی صاحب نے پیش کیے ہیں ہم نے ان کی طرف رجوع کیا تو ان میں سے ایک بات بھی صحیح ثابت نہیں ہو سکی۔ اول تو یہ کچھ عجیب کہ موہو دینی صاحب کے ایسے ہوئے یا نئے حوالوں میں حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے صرف دو کوزوں کے بارے میں یہ کہا گیا ہے کہ وہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی خدمت کیا کرتے تھے، ایک حضرت صفیہ دین شہیدہ رضی اللہ عنہ اور دوسرے مروان بن الحکم، (طبری ص ۱۸۸، ج ۳ اور طبری ص ۳۶، ج ۳ کا حوالہ موہو دینی صاحب نے حضرت صفیہ دین

شعبہ رضی اللہ عنہ سے متعلق دیا ہے اور البدایہ، ص ۲۵۹، ج ۶ کا حوالہ مروان بن الحکم سے متعلق ہے۔ روایا
 البدایہ، ص ۸۰، ج ۶ کا حوالہ اس میں حاجی بن یوسف کے بھائی عمر بن یوسف النخعی کا ذکر ہے جو حضرت
 معاویہ رضی اللہ عنہ کا نہیں بلکہ ان کے بہتے بعد ولید بن عبد الملک کا گورنر تھا۔ اسی طرح ابن اثیر، ص ۱۵۳، ج ۳
 نوامیہ کے خلتقا، کا حوالہ دیا ہے۔ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ یا ان کے کسی گورنر کا نہیں۔ اگر ہم روایات کو
 تھوڑی دیر کے لیے درست مان لیا جائے تو زیادہ سے زیادہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے وہ گورنروں پر یہ
 اہرام لگایا جاسکتا ہے کہ وہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کو برا بھلا کہا کرتے تھے۔ اس سے آثار پر کیسے لازم آ گیا کہ
 حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے ”تمام گورنر“، خواہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے حکم سے ایسا کیا کرتے تھے۔ یہ
 ”تمام گورنر“ کا اہرام تو ایسا ہے کہ اسے شاید کسی موضوع روایتوں کے مجموعے سے بھی ثابت نہ کہا جاسکے۔

اس کے بعد اب ان دور روایتوں کی حقیقت بھی جان لیجئے جن میں حضرت متیہ بن شعبہ رضی اللہ عنہ اور
 مروان بن الحکم کے بارے میں یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ (معاویہ اللہ) حضرت علی رضی اللہ عنہ پر سب و تحقیر کیا کرتے
 تھے۔

پہلی روایت اصلاً علامہ ابن تیمیہ نے اپنی سند کے ساتھ ذکر کی ہے اور انہیں سے نقل کر کے ابن
 اثیر نے اپنی تاریخ الکامل میں اسے درج کر دیا ہے۔ روایت کے الفاظ یہ ہیں

قال قتیبہ بن سعید عن اسی صحیف عن الصحابة بن سعید و الصقعب بن زہر و
 فضیل بن حدیج و الحسن بن عقیب المرادی قال کل حدیث نبی بعض قدا الحدیث
 ما جئتمو حدیثکم فیما سقت من حدیث حجر بن عدی الکندی و اصحابہ ان
 سبوا و نهی اللہ عنہ بن اسی سبنا رضی اللہ عنہ لما ولی المعیرہ بن
 سبہ رضی اللہ عنہ فی جمادی سبہ ۶۱ دعاہ محمد اللہ ونس علیہ ثم قال
 اما بعد و ہذا رد ابناک یا نبیاء کثیرہ فانا نازکنا اعنما داعلی مصرک بما
 یرضی عنی و یسعد سلطانی و یصلح بہ رعیتی و یسب نازکنا ابناک بما

لَانْفِمْ مِنْ شَيْئٍ عَلَى رِضَى اللَّهِ عِنْدَهُ وَدَمِهِ وَالنَّحْمَ عَلَى عَمَلٍ رِضَى اللَّهِ عِنْدَهُ
 وَالْإِسْتِغْفَارَ وَالْعَيْدَ عَلَى أَصْحَابِ عَلَى رِضَى اللَّهِ عِنْدَهُ وَالْإِقْتِصَاءَ لِقَمٍ وَتَرَكَ
 الْإِسْتِمَاعَ مِنْهُمْ. قَالَ أَبُو هُرَيْرَةَ قَالَ الصَّعْبُ بْنُ إِسْحَقَ سَمِعْتُ النَّبِيَّ
 يَقُولُ قَالَ وَقَامَ الْمُعْتَبِرُ رِضَى اللَّهِ عِنْدَهُ عَلَى الْكُوفَةِ عَامِلًا لِمَعَاوَةَ رِضَى اللَّهِ
 عِنْدَهُ سَمِعَ سَمِيسَ وَاشْتَقْرَأَ وَقَوْمَهُنَ أَحْسَنَ شَيْئًا سِرًّا وَابْتَدَأَ حَالًا لِلْعَاهِدِ عِزَّ
 إِيَّاهُ لَا يَدْعُ دَمَ عَلَى رِضَى اللَّهِ عِنْدَهُ وَالْوَفْوَجَ بِهِ.

”دشنام بن محمد نے ابوہریرہ سے اور انہوں نے مجاہد بن سعید صحابہ ابن زبیر فضیل بن خدیج اور حسین بن عقبہ
 مرادی سے روایت کیا ہے کہ ابوہریرہ کہتے ہیں کہ ان چاروں نے مجھے آندہ وادھ کے تھوڑے تھوڑے ٹکڑے
 سنا سے اہلہ انجری بن حدادی کوفی کا جو وادھ میں آگے سارے ماہوں اس میں ان چاروں کی مختلف روایتیں جمع ہیں۔
 وادھ یہ ہے کہ جب ماہ جمادی ۳۶ھ میں معاویہ بن ابی سفیان رضی اللہ عنہما نے کوفہ پر قبضہ کیا تو شہید رضی اللہ عنہ
 کو کوفہ لایا تو انہیں باہر پہلے اللہ کی حمد و ثنا کی، پھر کہا کہ ”بھو اور ابوہریرہ کا کہ میں تمہیں بہت چیزوں کی نصیحت
 کروں، انہیں پڑھا، مجھے احماد ہے کہ تم مجھے راضی رکھنے اور میری سلطنت کو کامیاب بنانے اور میری رعایا کی اصلاح
 کرنے پر چربی نکل رکھتے ہو، اس لیے میں ان تمام باتوں کو چھوڑتا ہوں۔ اب ان تمہیں ایک نصیحت کرنا میں ذرا
 نہیں کر سکتا وہ یہ کہ علی رضی اللہ عنہ کی خدمت کرنے اور انہیں کافی اپنے سے پرہیز نہ کرنا، عثمان رضی اللہ عنہ پر
 رحمت بھیجنا، رہنا اور ان کے لیے استغفار کرتے رہنا۔ علی رضی اللہ عنہ کے اصحاب پر یہ لانا، انہیں اور رکھنا اور
 ان کی بات نہ سننا، عثمان رضی اللہ عنہ کے اصحاب کی خوب تمہیں آنا، انہیں قریب رکھنا اور ان کی باتیں سنا
 کرنا۔“ ابوہریرہ کہتا ہے کہ صحابہ صحیح اُسی نے کہا کہ میں نے بھی کوئی کہتے ہوئے سنا کہ ”مغیرہ رضی اللہ عنہ
 کوفہ میں معاویہ رضی اللہ عنہ کے مخالف کی حیثیت سے سات سال اور پھر مہینے رہے وہ پہلی مرتبہ کے مالک
 تھے اور حالت کو تمام لوگوں سے پختہ کرتے تھے، اب ان وہ علی رضی اللہ عنہ کی خدمت اور انہیں برا بھلا کہتا نہیں

علمی سطح سے تعبیر کر دیا ہے۔ ظاہر ہے کہ حسبِ روایتِ معتدلتہ مطبوعہ، روشنی ان دونوں کے الفاظِ صراحتاً نقل کر رہے ہیں تو فیصلہ ان الفاظ پر کیا جائے گا نہ کہ اس تاثر پر جو ان الفاظ سے روایوں نے لیا، یا اس تعبیر پر ”روایتِ بائنی“ میں انہوں نے اختیار کی۔

پھر دوسری اہم ترین بات یہ ہے کہ اسی خبر نے یہ روایت جس سند کے ساتھ نقل کی ہے وہ اول سے آخر تک شیخہ یا کتاب اور جنہوں نے روایوں پر مشتمل ہے۔ اس روایت کا پہلا روای ہشام بن العقیلی ہے جو مشہور روای محمد بن اسحاق العقیلی کا بیٹا ہے، اس کے بارے میں ابنِ عساکر کا قول ہے کہ

راعی فی سبب منہ

وہ راعی ہے، ائمہ نہیں۔ ۹ لسان المرآة، ج ۶، ص ۱۹۹، دیوانہ الطارف ۳۴۰، ۱۹۹۰ء

اور حاکم ابنِ خضر لکھتے ہیں کہ ابنِ ابی عمیر نے اسے امامیہ (شیعیوں کا ایک فرقہ) میں شمار کیا ہے اور ابنِ ابی یاقوب نے فرماتے ہیں کہ

راویہ للمنافع عامہ

انہما اور ہے کی مثال روایت کرتا ہے

پھر دوسرا روای ابو جعفر لوط بن یحییٰ ہے، اس کے بارے میں حاکم ابنِ حدی فرماتے ہیں

ضعیف منقول صحابہ اصحابہم

یاد رہتا شیخہ ہے اور انہی کی روایت کا ذکر کرتا ہے۔ ۹ لسان المرآة، ج ۶، ص ۱۹۷، دیوانہ الطارف

۳۴۰ء

تیسرا روای مجاہد بن سعید سے، ان کے ضعیف ہونے پر تو تمام ائمہ حدیث کا اتفاق ہے ہی، یہاں تک کہ تاریخی روایات میں بھی انہیں ضعیف مانا گیا ہے۔ امام یحییٰ بن سعید قطان کے کوئی دوست نہیں جا رہے تھے، انہوں نے پوچھا ”کہاں جا رہے ہو؟“ انہوں نے کہا ”وسب بن زبیر کے پاس جا رہا ہوں، ۶۰۰ سے تنگی

کچھ کتابیں اپنے باب سے براہِ راست لیا جاتے ہیں۔ ”تخلی بن سعید نے فرمایا: ”تم بہت بڑے کٹر اور دے گے۔“
 • ابو حاتم الرازی، کتاب البحر والصحیح، ج ۳، ص ۱۰۱، ج ۳، ص ۱۰۱، از: المعارف، کن ۳۷۳، اور تہذیب
 العربیہ، ایضاً، ج ۱۰، ص ۳۶۹، ۳۷۰

اس کے علاوہ اُن کا قول ہے کہ ”یہ شیعہ ہے نہ“۔ ”یہ بھی الاستیعاب، ج ۳، ص ۳۳۸،“

پہلے روایت فضیل بن یزید سے ہے، ان کے بارے میں حافظ ابن حجر نے بھی ذکر کیا ہے اور جو روایت ہے کہ ابو حاتم
 کا قول ہے کہ ”فضیل بن یزید صحیح ہے“ کے تمام سے روایت کرتا ہے، مجہول ہے اور جو روایت ہے اس سے روایت کرتا
 ہے وہ صحیح ہے نہ۔ ”یہ بھی ابی الاستیعاب، ج ۳، ص ۳۳۳، مسانئیر، ج ۳، ص ۲۵۳،“

ان کے علاوہ دو روایتیں ہیں کا ذکر ابویوسف نے کیا ہے، یعنی مصعب بن زبیر اور فضیل بن یزید، دو روایت
 سے مجہول ہی ہیں۔ (مصعب بن زبیر کو اگرچہ امام ابو زریعہ نے مستقر قرار دیا ہے)۔ اس کے بارے میں ابو
 حاتم راہزی فرماتے ہیں کہ

سبح لمن سمعہ فی البحر والصحیح، ج ۳، ص ۱۰۱، ج ۳، ص ۱۰۱،

اور فضیل کے بارے میں لکھتے ہیں کہ

هو معقول روی عنہ رجل مروک الحدیث، البحر والصحیح، ج ۳، ص ۱۰۱،

اب آپ کو فرمائیے کہ جس روایت کے تمام روایتی ازاول تا آخر شیعہ ہوں اور ان میں سے بعض نے
 مقصد ہی پر بنا رکھا ہو کہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی طرف بری پہنچی باتیں منسوب کریں۔ کیا ایسی
 روایت کے بارے میں حضرت معاذ بن عبد اللہ بن جعفر نے صحیحہ بن شعیر رضی اللہ عنہ کے خلاف کوئی الزام صادر
 کرتا ہے اور حکم نہ ہونا؟ مولانا مہر علی صاحب نے لکھا ہے کہ ”میں قاضی ابوبکر بن ابی نعیم اور علامہ ابن حجر
 کتاہوں پر اکتفا کرنے کے بجائے خود تحقیق کر کے آزادانہ رائے قائم کرنے کا راستہ اس لیے اختیار کیا ہے کہ ان
 بزرگوں نے اپنی کتابیں صحیحوں کے رد میں لکھی ہیں لہذا ان کی حقیقت ”وکل منافی“ کی ہی ہوگی نہ۔“
 • خلافتِ مملوکیہ، ص ۳۴۰، ۳۴۱

اب مودودی صاحب خود ہی انصاف فرمائیں کہ کیا یہ غیر جانبداری کا تقاضا ہے کہ ”تکلیف معافی“ کی بات تو سنی ہی نہ جائے۔ خود کو کتنی کمال سمجھا، اور کمال احترام شخصیت سے مودود و سوری طرف ”بدعتی“ کی بات کو بے پروا و چہ اہمیت سمجھا کر لیا جائے خواہ وہ کتنا ہی جبراً اور افکار پروردار ہو؟ کاظمی ابو عمر بن العریفیؒ اور ابن تیمیہ (معاذ اللہ) حضرت علی رضی اللہ عنہ کے دشمن نہیں، صرف حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے ثقہ دوست ہیں۔ دوسری طرف ہشام بن العسکری اور ابو جعفر، حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے کٹھن دشمن ہیں اور ان کی افکار پرورداری کا کمال مزید دلائل کے ساتھ ثابت ہے۔ یہ آثار غیر جانبداری کا کون سا تقاضا ہے کہ پہلے فریق کی روایات سے لطف ان کے ”عقب معاویہ رضی اللہ عنہ“ کی وجہ سے بکسر پر پوز کیا جائے اور دوسرے فریق کی روایات پر ان کے ”انفص معاویہ رضی اللہ عنہ“ کے باوجود کوئی تنقیدی مذہبی نہ کی جائے؟

مودودی صاحب نے آپ کا قصداً ہے کہ ”بعض احادیث تاریخی روایات کو جانچنے کے لیے اصحاب طبرستان کی کتابیں کھول کر پڑھنا ہوتے ہیں اور کہتے ہیں کہ فلاں فلاں راویوں کو اصحاب طبرستان نے مخدوع تو کر دیا ہے۔ یہ باتیں کرتے وقت یہ لوگ اس بات کو بھول جاتے ہیں کہ محدثین نے روایات کی جانچ پڑتال کے یہ طریقے ارسال احادیث کے لیے اختیار کیے ہیں۔۔۔۔۔ آج۔۔۔ پھر آگے دیکھتے ہیں کہ ”اس لیے کوئی معتقل و پند نہیں ہے کہ ابن سعد، ابن عبد الوہاب، ابن کثیر، ابن جریر، ابن مگر اور ابن عساکر سے ثقہ علماء نے اپنی کتابوں میں جو حالات مخدوع راویوں سے نقل کیے ہیں انہیں رد کر دیا جائے۔۔۔۔۔ آج۔۔۔۔۔ خلافت و ملوکیت۔

ص ۳۱۹ و ۳۲۰

یہاں سب سے پہلے تو یہ سوال ہی اٹھاتا ہے کہ اگر تاریخی روایات میں سند کی جانچ پڑتال کی کوئی ضرورت نہیں ہے اور جو روایتیں ان مؤرخین نے اپنی کتابوں میں درج کر دی ہیں، انہیں کسی آنکھ بند کر کے قبول ہی کر لینا چاہیے تو آخر ان حضرات نے تقریباً ہر روایت کے شروع میں سند کو نقل کرنے کی زحمت ہی کیوں اٹھائی؟ کیا اس طرز عمل کا واضح مطلب یہ نہیں ہے کہ وہ روایات کے صحت و عدم کی ذمہ داری اپنے ذمہ لیں اور معتدین پر ذمہ نہ رہے ہیں کہ مودود ہم نے جمع کر دیا، اب یہ تمہارا فرض ہے کہ اسے تحقیق و تنقید کے کسی پیر پر کھو اور

اہم مانگے اخذ کرنے کے لیے صرف ان روایات پر لکھ و نہ کر جو تحقیق و تہیہ کے معیار پر پوری اترتی ہوں۔ ورنہ اگر تاہم روایت کے معاملے میں "نااہل رجال کی کتابیں کھول کر نے بند جانے" کی ممانعت کہی جائے تو خدا و رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام پر عمل کیا ہے کہ "حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما (صحابہ اللہ) روایا کی ذی ذمہ داری تھے اس لیے اسے صحیح و معتبر مانگے مہمات پر روانہ کر کے اسے مروا دیا پھر اس کی ذی ذمہ داری کر لی"۔ اسے رد کر دینے کی آخر کیا وجہ ہے؟ نیز ان تہیہ لے جو اپنی تاریخ میں بے شمار حواشی اعادہ نقل کی ہیں، ان میں ترجیح آخر کس بنا پر دی جائے گی؟

تعمیل سے نیند کے لیے ہم اس بحث کو یہاں ٹھوڑے میں کہ حدیث اور تاریخ کے درمیان معیار صحت کے اعتبار سے کیا فرق ہے؟ ہم چونکہ یہاں خاص اس روایت کے بارے میں گفتگو کر رہے ہیں جس سے حضرت مغیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہ کے بارے میں یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے علم سے سب سے پہلے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی مذمت کیا کرتے تھے، اس لیے منگے ایہ مانا جاتا ہے کہ یہ روایت کہاں ناقابل قبول ہے؟ ہمارا خیال ہے کہ تاریخ اور حدیث کے فرق کو ٹھوڑا رکھنے کے باوجود صحیح روایت کی بناء پر صحیح روایت صحیح کو بھی تسلیم کرنا چاہیے کہ یہ روایت قطعی طور پر ناقابل اعتقاد ہے،

۱۔ اس کے راوی سارے کے سارے شیعہ ہیں اور کسی روایت سے جو صحابی شیعوں سے منقول ہو حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ پر عمل کرنا کسی طرح درست نہیں ہے۔

۲۔ اس کے تمام راوی شیعہ یا مجاہد ہیں اور ان کی روایت تاریخ کے عام واقعات کے معاملے میں تو کسی درجہ میں شاید قابل قبول ہو سکتی ہو لیکن اس کے ذریعے کوئی ایسی بات ثابت نہیں ہو سکتی جس سے کسی صحابی رضی اللہ عنہم کی ذات بکراہ ہوئی ہو۔

۳۔ یہ روایت اور حدیث کے معیار پر بھی پوری نہیں اترتی، اس لیے کہ اگر حضرت مغیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہما سے معاویہ رضی اللہ عنہ کے علم سے سات سال سے ذی ذمہ داری نہ تھی تو ان کے ہاں یہ روایت صحیح ہوتی۔

پرست و شتم کی پرمیجاز کرتے رہتے

الف۔ اس "سب و شتم" کی روایت کرنے والے تو بے شمار ہونے چاہئیں، یہ صرف ایک شخص ہی اس کی روایت کیوں کر رہا ہے؟ اور ایک ہی وہ جو شیخ نے پورا اس کا جھوٹا سونا معروف ہے؟

ب۔ کیا پوری ملت اسلامیہ اپنے "قدر القرون" میں ایسے اہل جرات اور انصاف سے غلطی طور پر خالی ہو گئی تھی جو اس "مکر وہ ہمت" سے حضرت معاہدہ رضی اللہ عنہم اور ان کے کورفوں کو روکتے، کیا حضرت عمرؓ کے مدد کے معاہدہ کوئی باغیغہ سے مسلمانوں کو فتنہ میں موجزن نہیں تھا؟

ج۔ عدالت و انصاف کا معاملہ تو بہت بلند ہے، حضرت معاہدہ رضی اللہ عنہم کے عقل و تدبیر اور بیاد ہستی سے تو ان کے دشمنوں کو بھی انکار نہیں ہوگا، کیا یہ بات سمجھ میں آ سکتی ہے کہ ان جیسا صاحب فرانسے انسان محض بغض کے جذبات میں رہا کہ ایک ایسا بے قاعدہ اقدام کرے جو اس کی حکومت کے استحکام کے لیے خطرہ ہی نہ تھا ہے؟ کوئی حضرت علی رضی اللہ عنہ کے معتقد ہی کا مرکز تھا، کیا حضرت معاہدہ رضی اللہ عنہم ان کے سامنے حضرت علی رضی اللہ عنہم پر "سب و شتم" کروا کر یہ چاہتے تھے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہم کی وفات کے بعد بھی اہل کوئٹہ سے برسرِ لائی ملی رہی اور وہ کبھی ال سے حضرت معاہدہ رضی اللہ عنہم کے ساتھ نہ ہوں؟ کوئی گھنیا سے گھنیا سیاست دان بھی کبھی یہ نہیں آسکتا کہ اسے مخالف قاعدہ کے مرنے کے بعد اس قاعدہ کے معتقد ہی کے گڑھ میں بلا وہ اسے گاڑاں لیا کرے۔ ایسا کام وہی شخص کر سکتا ہے جسے لوگوں کو ٹواہ کھواہ اپنی حکومت کے خلاف لڑکانے کا شوق ہو۔ (سودودی صاحب تو اس قسم کے درایتی قرآنی کی بنا پر بالکل صحیح الامناء، اماہیت کو بھی رو کر دینے کے قابل ہیں، چنانچہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے بارے میں صحیح بخاری کی ایک حدیث کو صحیح الامناء ماننے کے باوجود سودودی صاحب نے اس لیے رد کر لیا ہے کہ وہ درایت کے اس صحیح قرآنی کے خلاف ہے، حالانکہ وہ حدیث بھی کوئی "اصحٰی حدیث" نہیں ہے بلکہ ایک تاریخی واقعہ ہی ہے۔ کیا اس موقع پر وہ درایت کے ان قرآنی کی بناء پر ایک سراسر ضعیف روایت کو رد نہیں کریں گے؟)

ان وجوہ کی بناء پر یہ روایت تو قطعی طور پر ناقابل قبول ہے۔ دوسری روایت جس کا حوالہ سودودی

صاحب نے "یا ہے الہدایہ النہایہ" کی ہے، اس کے الفاظ یہ ہیں:

ولما کان امیراً علی المدینۃ لمقاومۃ رضی اللہ عنہ کان بسب علیما
رضی اللہ عنہ کل جمعۃ علی العبر وقال لہ الحسن بن علی رضی اللہ عنہما
لقد لعن اللہ اباک الحکم وابد من صلحہ علی لسان سبہ فقال لہ لعن اللہ
الحکم وما ولد واللہ اعلم

"بہر حال مدینہ منورہ میں حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کا گورنر تھا، اس وقت وہ ہیر جہد کو منہ پر کھڑے ہو کر
حضرت علی رضی اللہ عنہم پرست و شکر کیا کرتا تھا اور اس کے حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما نے فرمایا تیرے سوا پ
کلمہ پر اللہ نے اب نہیں بھولنے کی زبان سے اس وقت لعنت کی تھی جب تو اس کی سلب میں تھا اور یہ کہا تھا کہ کلمہ اور
اس کی اولاد پر خدا کی لعنت موز"۔ جز الہدایہ والنہایہ ج ۱، ص ۲۵۹

اگرچہ یہ روایت کئی وجہ سے مشکوک ہے۔ (۱) اول تو اس لیے کہ یہ پوری عبارت سے الہدایہ والنہایہ کے
اصل نسخہ سے لٹے میں موجود نہیں ہے، دوسرے اس لیے کہ اس کے آثار میں آنحضرت ﷺ کی طرف جو الفاظ
منسوب کیے گئے ہیں وہ بہت مشکوک ہیں، لیکن اتنی بات کہہ کر اور روایتوں سے بھی مجموعی طور پر معلوم ہوتی ہے کہ
سروان بن الحکم مدینہ منورہ کی گورنری کے دوران حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شان میں کہہ ایسے الفاظ استعمال
کیا کرتا تھا جو حضرت علی رضی اللہ عنہ کو خوب رکھتے، مانوں، کونا کو اور گزرتے تھے۔ لیکن یہ تاثر بظاہر کیا ہے؟ ان
تاریخی روایتوں میں سے کسی میں ان کا اگر نہیں الہدایہ صحیح بخاری کی ایک روایت میں ایک واقعہ اس طرح ذکر
کیا گیا ہے کہ

ان رجلاً جاء الی سقیل رضی اللہ عنہ من سعد فقال قد اعلان لامیر المدینہ بدعو
علما رضی اللہ عنہ عبد العبر قال یقول ما اقال یقول لہ امیرنا ہضک
وقال واللہ ما سماہ الا النبی - وما کان لہ اسم احد النہ منہ

"ایک شخص حضرت سعد رضی اللہ عنہ کے پاس آیا اور بولا کہ امیر مدینہ منہ پر کھڑے ہو کر حضرت علی رضی اللہ عنہ کو

موتے حوالے کے اندر دیا اور کہیں یہ بات موجود نہیں ہے کہ وہ حضرت صاحب نے رضی اللہ عنہ کے حکم سے حضرت علی رضی اللہ عنہ پر سب و شتم کیا کرتا تھا۔

۴۔ سب و شتم کی جو جملہ اذکار کا مفہوم بھی جلا، بھل ہے، اس لیے کہ مودودی صاحب کے دپے ہوئے حوالے میں تو سب و شتم کے الفاظ منقول نہیں۔ صحیح بخاری کی روایت سے جو الفاظ معلوم ہوتے ہیں انہیں سب و شتم کہہ کر ہی کہا جاسکتا ہے۔

۵۔ دوسرے کورنڈ حضرت مفیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہ کے بارے میں مودودی صاحب نے حوالہ صحیح دیا ہے یعنی ساتھ ہی اس میں یہ تصریح ہے کہ وہ کاتلیں نکال کر رضی اللہ عنہ کے لیے چادھا کیا کرتے تھے۔
دوسرے یہ روایت از اول تا آخر ہمارے کے ہمارے شیخ راویوں سے مروی ہے اور روایت وارایت ہر اعتبار سے واجب المزہ ہے۔